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NTA Ùet.peer.meer. vesš/pesDeejSheâ hejer#ee, efomecyej-2023 

efMe#eCe SJeb MeesOe DeefYeÙeesiÙelee  
 JÙeeKÙee meefnle nue ØeLece ØeMve-he$e [hejer#ee efleefLe : 14.12.2023 Shift-I]  
Comprehension : 

  The following table shows the distance 

travelled by a boat moving upstream (in km) 

during five different days of a week from 

Monday to Friday, along with the speed of boat 

(in km/hour), speed of strram (in km/hour) and 

total time taken (in hours). Some data is 

missing in the table (indicated as '-') that you 

are expected to calculated, if required. Based 

on the data in the table, answer the questions 

that follow./efvecveefueefKele leeefuekeâe ceW mehleen kesâ heeBÛe 
efJeefYeVe efoveeW meesceJeej mes Meg›eâJeej kesâ oewjeve efkeâmeer veeJe 
Éeje Oeeje Øeefleketâue leÙe keâer ieF& otjer, leLee veeJe keâer ieefle 
(efkeâ.ceer./Iebšs ceW), Oeeje keâer ieefle (efkeâ.ceer./Iebše ceW) 
Deewj ueieeÙee ieÙee kegâue meceÙe (Iebšs ceW) ØeoefMe&le nQ~ 
leeefuekeâe ceW kegâÚ DeeBkeâÌ[W ('–' kesâ ™he ceW efveefo&°) ueghle 
nw, efpemekeâer DeeJeMÙekeâlee heÌ[ves hej Deehemes heefjkeâueve keâer 
Dehes#ee keâer peeleer nw~ leeefuekeâe kesâ DeeBkeâÌ[eW kesâ DeeOeej hej 
Gmemes mebyebefOele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS : 

  Day-wise distance covered by a Boat and other 

Details/veeJe Éeje efove-Jeej leÙe keâer ieF& otjer Deewj DevÙe 
efJeJejCe 

Day/efove Distance 

Upstrea

m (km) 

Oeeje-
Øeefleketâue 

otjer 
(efkeâ.ceer.) 

Speed of 

Boat 

(km/hour)

veeJe keâer 
ieefle 

(efkeâ.ceer./ 
Iebše) 

Speed 

of 

stream 

(km/ho

ur)/Oeeje 
keâer ieefle 
(efkeâ.ceer.
/Iebše) 

Total 

time 

taken 

(hours) 

ueieeÙee 
ieÙee kegâue 

meceÙe 
(Iebšs) 

Monday 

meesceJeej 
320 - 4 - 

Tuesday 

cebieueJeej 
- - - 75 

Wednesd

ay/yegOeJeej 
270 - 6 - 

Thursday 

ieg®Jeej 
- 11 7 - 

Friday 

Meg›eâJeej 
324 - - 72 

Note/veesš (1) Distance Upstream  = Distance 

Downstream, if not stated otherwise 

Oeeje-Øeefleketâue otjer = DevegØeJeen otjer, Ùeefo GefuueefKele veneR 
nw lees, 

 (2) Total time taken = Downstream time + 

upstream time/ueieeÙee ieÙee kegâue meceÙe = DevegØeJeen 
meceÙe + Oeeje-Øeefleketâue meceÙe 

1.  On Monday, if the difference between the time 

taken by the boat to go upstream and to go 
downstream is 20 hours, them what is the total 

taken by the boat to go upstream and 

downstream ? 
  meesceJeej keâes Ùeefo veeJe Éeje Oeeje-Øeefleketâue peeves SJeb 

DevegØeJeen peeves ceW ueieeÙes ieÙes meceÙe kesâ ceOÙe 20 Iebšs 
keâe Deblej nw, lees veeJe Éeje Oeeje-Øeefleketâue leLee 
DevegØeJeen peeves ceW ueiee kegâue meceÙe efkeâlevee nw? 

 (a) 40 housrs/40 Iebše  (b) 30 housrs/30 Iebše  
 (c) 80 housrs/80 Iebše (d) 60 housrs/60 Iebše 
Ans. (d) : ceevee veeJe keâer ieefle x km/h nw, 
 efoÙee nw, Oeeje keâer ieefle 4km/h nw 
    leye, 
 DevegØeJeen efoMee ceW veeJe keâer ieefle = (x + 4) km/h 

 Oeeje kesâ Øeefleketâue veeJe keâer ieefle = (x – 4) km/h 

ØeMveevegmeej, 

 
320 320

x 4 x 4
−

− +
= 20 

 
320x 1280 320x 1280

(x 4) (x 4)

+ − +

− +
=20 

 
2

2560

x 16−
= 20 

 x
2
 = 144 

 x = 12 

kegâue ueiee meceÙe = 
320 320

(12 4) (12 4)
+

+ −
 

  = 
320 320

16 8
+  

  = 20 + 40  

  = 60 IeCše 
2.  On Tuesday, if the difference between the time 

taken by the boat to go upstream and 

downstream is 45 hours and the downstream 
speed is 24 km/hour, the what is the total 

distance covered by the boat to go upstream 

and downstream?  
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  cebieueJeej keâes veeJe Éeje Oeeje-Øeefleketâue SJeb DevegØeJeen 
peeves ceW ueieeÙes ieÙes meceÙe kesâ ceOÙe 45 Iebšs keâe Deblej nw 
leLee DevegØeJeen ieefle 24 efkeâceer./Iebše nw, lees veeJe Éeje 
Oeeje-Øeefleketâue SJeb DevegØeJeen peeves ceW leÙe keâer ieF& kegâue 
otjer efkeâleveer nesieer? 

 (a) 680 km/680 efkeâceer.  (b) 720 km/720 efkeâceer.  
 (c) 740 km/740 efkeâceer. (d) 540 km/540 efkeâceer. 

Ans. (b) : ceevee kegâue otjer x efkeâceer nw 
 DevegØeJeen ieefle = 24 km/h 

 Oeeje kesâ Øeefleketâue ieefle = y km/h 

 
x x

45
y 24
− =  - - - - - - - (i) 

 
x x

y 24
+ = 75 - - - - - - - (ii) 

meceer. (i) Deewj (ii) mes- 

 2x
120

y
=  

 x = 60 y keâe ceeve meYeer (ii) ceW jKeves hej- 

 60y 60y

y 24
+ = 75 

 60 + 
60y

24
= 75 

 y = 6 

 x = 60y 

    = 60 × 6 

    = 360 

veeJe Éeje leÙe kegâue otjer = 360 + 360  

      = 720   

3.  On Thursday, the difference between the time 

taken by the boat to cover 'X' km upstream 

and (X + 120) km downstream is 26 hours. Had 

the boat covered the same distance upstream as 

downstream, then what would have been the 

difference in the time taken?  
  ieg®Jeej keâes veeJe Éeje 'X' efkeâceer. Oeeje-Øeefleketâue leLee 

(X + 120) efkeâceer. DevegØeJeen otjer leÙe keâjves ceW ueieeÙes 
ieÙes meceÙe kesâ yeerÛe Deblej 26 Iebšs nw~ Deiej veeJe Oeeje-
Øeefleketâue Deewj DevegØeJeen Gleveer ner otjer leÙe keâjleer, lees 
ueieeÙes ieÙes meceÙe ceW efkeâlevee Deblej ngDee neslee? 

 (a) 58 hours/58 Iebše (b) 62 hours/62 Iebše 
 (c) 48 hours/48 Iebše (d) 56 hours/56 Iebše 

Ans. (d) : veeJe Éeje Oeeje kesâ Øeefleketâue Ûeueer 
 ieÙeer otjer = x efkeâceer. 
 veeJe Éeje Oeeje kesâ Devegketâue Ûeueer ieÙeer  
 otjer = (x + 120) efkeâceer. 
ØeMveevegmeej,  

  x x 120
26

4 18

+
− =  

  
9x 2x 240

36

− −
= 26 

 7x – 240 = 26 × 36 

 x = 
1176

168
7

⇒  

    otjer   = 168 

 Deye DevegØeJeen otjer = 168 + 120 = 288 

 veeJe Éeje ueies meceÙe keâe Devlej  = 
288 288

4 18
−  

    = 72 – 16 

    = 56 Iebše    
4.  On Wednesday, it the boat covered half of the 

distance upstream with usual speed and other 

half with double its speed and it takes 

3
33

4
hours less time the usual time to go 

upstream, them what is the total time taken by 

the boat to go upstream and downstream?   
  yegOeJeej keâes Ùeefo veeJe ves Oeeje-Øeefleketâue otjer keâe DeeOee 

Yeeie meeceevÙe ieefle mes leLee Mes<e DeeOee Yeeie Deheveer ieefle 
keâer ogiegveer ieefle mes leÙe efkeâÙee leLee Fmeves Oeeje-Øeefleketâue 

peeves ceW ueieves Jeeues meceÙe keâer leguevee ceW 
3

33
4

Iebšs keâce 

meceÙe efueÙee, lees veeJe Éeje Oeeje-Øeefleketâue SJeb 
DevegØeJeen peeves ceW kegâue efkeâlevee meceÙe ueieeÙee ieÙee? 

 (a) 128 hours/128 Iebše  (b) 120 hours/120 Iebše  
 (c) 108 hours/108 Iebše (d) 92 hours/92 Iebše 

Ans. (c) : ceevee veeJe keâer meeceevÙe ieefle · x efkeâceer./Ieb.  
ØeMveevegmeej,  

 
135 135 135

x 6 2x 6 4
− =

− −
 

 
( ) ( )
( ) ( )

135 2x 6 135 x 6 135

2x 6 x 6 4

− − −
=

− −
 

 
2

135x 135

2x 12x 6x 36 4
=

− − +
 

 2x
2
 – 18x + 36 = 4x 

 2x
2
 – 22x + 36 = 0  

 x
2
 – 11x + 18 = 0  

 (x–9) (x–2)  

 x = 9  

kegâue ueiee meceÙe · Oeeje Øeefleketâue ± Oeeje Devegketâue 
270 270

9 6 9 6
+

− +
 

= 90 + 18  

= 108 efkeâceer./Ieb.  
5.  On Friday, if the ratio of speed of boat to speed 

of stream is 2:1, then what is the difference 

between the time taken by the boat to go 

upstream and to go downstream ?  
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  Meg›eâJeej keâes Ùeefo veeJe keâer ieefle keâe Oeeje keâer ieefle mes 
Devegheele 2 : 1 nw, lees veeJe Éeje Oeeje-Øeefleketâue SJeb 
DevegØeJeen ceW ueieeÙes ieÙes meceÙe kesâ ceOÙe Deblej efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 36 hours/36 Iebše  (b) 42 hours/42 Iebše  
 (c) 45 hours/45 Iebše (d) 35 hours/35 Iebše 
Ans. (a) : ceevee, veeJe keâer ieefle leLee Oeeje keâer ieefle  
 ›eâceMe: 2x leLee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
324 324

72
x 3x

+ =  

 
972 324

3x

+
= 72 

 
1296

3x
= 72 

 3x × 72 = 1296 

 x = 
1296

216
 

 x = 6 

Dele: meceÙe keâe Devlej = 
324 324

6 18
−  

  = 54 – 18 

  = 36 Iebše 
6.  A kind of fixation with medium itself is 

conceptualised as:/ceeOÙece kesâ meeLe Skeâ Øekeâej keâer 
Deemeefòeâ keâer mebkeâuhevee efkeâme ™he ceW keâer peeleer nw? 

 (a) Hypermediacy/DeefleceeOÙecelee  
 (b) Immediacy/leelkeâeefuekeâlee 
 (c) Media tendency/ceeref[Ùee ØeJe=efòe 
 (d) Multi-mediacy/yeng-ceeOÙecelee 
Ans. (a) : ceeOÙece kesâ meeLe Skeâ Øekeâej keâer Deemeefòeâ keâer mebkeâuhevee 
DeefleceeOÙecelee kesâ ™he ceW keâer peeleer nw~ Deemeefòeâ keâer mebkeâuhevee ueesieeW 
kesâ ceOÙe efjMleeW Deewj yebOeveeW hej kesâefvõle nw~ Ùen ueesieeW kesâ yeerÛe 
YeeJeveelcekeâ yebOeveeW Deewj efjMleeW kesâ efueS Skeâ ceveesJew%eeefvekeâ JÙeeKÙee nw~  
7.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: The quantitative content analysis 

in Social science research is a very transparent 
research method. 

  keâLeve (I) : meeceeefpekeâ efJe%eeve MeesOe ceW heefjceeCeelcekeâ 
efJe<eÙeJemleg efJeMues<eCe Skeâ yengle heejoMeea MeesOe efJeefOe nw~  

  Statement II: The quantitative content analysis 
is often referred to as obtrusive method.  

  keâLeve (II) : heefjceeCeelcekeâ efJe<eÙeJemleg efJeMues<eCe ØeeÙe: 
Skeâ yeeOekeâ efJeefOe kesâ ™he ceW meboefYe&le neslee nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 
most correct answer from the options given 
below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 
Ans. (c) : meeceeefpekeâ efJe%eeve MeesOe ceW heefjceeCeelcekeâ efJeMues<eCe Skeâ 
yengle heejoMeea MeesOe efJeefOe nw~ heejoMeea DevegmebOeeve efJeefOe meece«eer 
efJeMues<eCe [sše efJeMues<eCe kesâ efueS Skeâ JÙeJeefmLele Âef°keâesCe Øeoeve 
keâjkesâ DevegmebOeeve ceW heejoefMe&lee keâer Devegceefle oslee nw, efpemes DevÙe 
MeesOekeâlee& oesnje mekeâles nQ~ heefjceeCeelcekeâ efJe<eÙe-Jemleg efJeMues<eCe ØeeÙe: 
Skeâ MeesOe efJeefOe kesâ ™he ceW meboefYe&le neslee nw~ FmeceW hee"Ÿe, ÂMÙe Ùee 
ßeJeCe meece«eer keâer efJeMes<eleeDeeW keâes JÙeJeefmLele ™h mes Jeieeake=âle efkeâÙee peelee 
nw~ mebÛeej kesâ #es$e ceW JÙeehekeâ ™he mes ØeÙegòeâ nesves kesâ meeLe-meeLe Fmekeâer 
DevÙe #es$eeW ceW Yeer GheÙeesefielee nw~ meece«eer efJeMues<eCe keâe kesâvõ keâesef[bie keâer 
Øeef›eâÙee nw~ Dele: keâLeve I melÙe nw leLee keâLeve II DemelÙe nw~ 
8.  Given below are two statement with refers to 

the different number systems:/efJeefYeVe mebKÙee 
ØeCeeefueÙeeW kesâ meboYe& ceW oes keâLeve efoS ieS nw : 

  Statement/keâLeve I : (0.6875)10 = (0.1011)2 

  Statement/keâLeve II : (111011.101)2 = (58.625)10 

  In the light of the above statements, choose the 
most appropriate answer from the options 
given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS:  

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 
Ans. (c) : keâLeve I : (0.6875)10 = (0.1011)2  

 

0 .6875 2

1 .375 2

0 .75 2

1 .5 2

1 .0 2

×

×

×

×

×

 

(0.6875)10 = (0.1011)2 

Dele: keâLeve I melÙe nw~  
keâLeve II : (111011.101)2 

(111011.101)2 = 1×2
5
 + 1× 2

4
 + 1 ×2

3
 + 0×2

2 
+ 1×2

1
 + 1 

× 2
0
 + 1×2

–1 
+ 0×2

–2
 + 1×2

–3 

= 32 + 16 + 8 + 0 + 2 + 1 + 0.5 + 0 + 0.125  

= 59.625  

Dele: keâLeve II ieuele nw~   
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9.  In a factory, the average salary of the 

employees is `̀̀̀    7000. If the average salary of 12 

officers is `̀̀̀    4000 and that of the remaining 

employees is `̀̀̀    6000, the the number of 

employees is:/efkeâmeer Hewâkeäš^er ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâe Deewmele 
Jesleve `̀̀̀7000    nw~ Ùeefo 12 DeefOekeâeefjÙeeW keâe Deewmele Jesleve 
`̀̀̀40000 Deewj Mes<e keâce&ÛeeefjÙeeW keâe Deewmele `̀̀̀6000 nw, 
lees keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee nw : 

 (a) 402  (b) 404 

 (c) 406 (d) 408 

Ans. (d) : ceevee keâce&ÛeeefjÙeeW  keâer mebKÙee x nw~ 
 hewâkeäš^er ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâe Deewmele Jesleve = `7000 

ØeMveevegmeej, 
 7000x = 12 × 40000 + (x – 12) × 6000 

           7000 x = 12 × 40000 + 60000 × x – 12 × 6000 

           = 12 (40000 – 6000) + 6000 x 

 7000 x = 12 × 34000 + 6000 x 

 1000 x = 12 × 34000 

        x = 408 

Dele: keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee 408 nw~   

10.  Which of the following tools can be used for 

virtual labs and simulations?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme meeOeve (štue) keâe GheÙeesie 

JeÛeg&Deue ØeÙeesieMeeuee leLee Deveg™heCeeW (efmeceguesMevme) kesâ 
efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Plotagon/hueesšeieve  
 (b) Wakelet/Jeskeâuesš 
 (c) PhET Interactive Simulations 

  heerSÛeF&šer FvšjSsefkeäšJe efmeceguesMevme 
 (d) Flipgrid/efHeäueheef«e[ 

Ans. (c) : heerSÛeF&šer (PhET) FvšjSsefkeäšJe efmeceguesMevme meeOeve 
(štue) keâe GheÙeesie JeÛeg&Deue ØeÙeesieMeeuee leLee Deveg™heeW (efmeceguesMevme) 
kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw~ heerSÛeF&šer (PhET) Yeeweflekeâ, jmeeÙeve 
efJe%eeve, ieefCele Deewj DevÙe efJe%eeveeW keâes heÌ{eves Deewj efmeKeeves kesâ efueS 
DevegmebOeeve DeeOeeefjle FbšjwefkeäšJe keâchÙetšj efmeceguesMeve keâe Skeâ metš nw~ 
heerSÛeF&šer FbšjSsefkeäšJe efmeceguesMevme JÙeehekeâ efMe#ee DevegmebOeeve hej 
DeeOeeefjle nw Deewj Úe$eeW keâes Skeâ menpe Kesue pewmes JeeleeJejCe kesâ 
ceeOÙece mes mebueive keâjles nQ, peneB Úe$eeW Éeje DevJes<eCe Deewj Keespe kesâ 
ceeOÙece meerKeles nQ~ 

11.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: Communication is a social process 

in which people use symbols to interpret 

meanings in their own environment.  

  keâLeve I : mebØes<eCe Skeâ meeceeefpekeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW 
ueesie Deheves mJeÙeb kesâ JeeleeJejCe ceW DeLe& efveOee&jCe keâjves 
kesâ efueS ØeleerkeâeW keâe GheÙeesie keâjles nw~ 

  Statement II: people and their intraction are 

not part of the communications process, 

because communication cannot be social.  

  keâLeve II : ueesie Deewj Gvekesâ yeerÛe hejmhej ef›eâÙeeSB 
mebØes<eCe Øeef›eâÙee keâe efnmmee veneR nesleer nw keäÙeeWefkeâ mebØes<eCe 
meeceeefpekeâ veneR nes mekeâlee~  

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (c) : mebØes<eCe Skeâ meeceeefpekeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW ueesie Deheves 
mJeÙeb kesâ JeeleeJejCe ceW DeLe& efveOee&efjle keâjves kesâ efueS ØeleerkeâeW keâe ØeÙeesie 
keâjles nQ~ mebØes<eCe Skeâ hejmhej ef›eâÙee nw efpemeceW Skeâ he#e mebosMe keâe 
mebØes<eCe keâjlee nw lees otmeje he#e Gme mebosMe keâes «enCe keâjlee nw~ 
mebØes<eCe ØelÙeskeâ peerefJele ØeeCeer keâe iegCeOece& nw~ ueesieeW Deewj GvekeWâ yeerÛe 
hejmhej ef›eâÙeeSB mebØes<eCe Øeef›eâÙee keâe efnmmee nesleer nw, keäÙeeWefkeâ mebØes<eCe 
Skeâ meeceeefpekeâ Øeef›eâÙee nw~ mebØes<eCe keâer Øeef›eâÙee kesâ ceeOÙece mes Skeâ 
JÙeefòeâ, otmejs JÙeefòeâ leLee meceepe mes pegÌ[lee nw~ Dele: keâLeve I melÙe 
nw, peyeefkeâ keâLeve II DemelÙe nw~ 
12.  The standard coagulant in water treatment is:  
  peue MeesOeve ceW ceevekeâ mkebâokeâ nw : 
 (a) Hypochloride/neFheeskeäueesjeF[  
 (b) Chlorine/keäueesjerve 
 (c) Aluminium/SuÙetefceefveÙece 
 (d) Alum/efHeâškeâjer (Suece) 

Ans. (d) : peue MeesOeve ceW ceevekeâ mkebâokeâ efHeâškeâjer (Suece) nw~ 
peue MeesOeve mes leelheÙe& peue ceW DeJeebefÚle jmeeÙeveeW, pewefJekeâ mebot<ekeâeW, 
efveuebefyele "esme heoeLeeX Deewj iewmeeW keâes otj keâjvee nw~ Fme Øeef›eâÙee keâe 
ue#Ùe Skeâ efJeefMe° GösMÙe kesâ efueS GheÙegòeâ peue keâe Glheeove keâjvee 
nw~ mkebâokeâ kesâ ™he ceW GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues meyemes ØeYeeJeer jmeeÙeve 
efHeâškeâjer, Hesâjme meuHesâš, Hesâefjkeâ keäueesjeF[ Deewj Hesâefjkeâ meuHesâš nQ~ 
13.  Find out the correct chronological order of the 

establishment of following universities in India:   
  Yeejle kesâ efvecveefueefKele efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâes Gvekeâer 

mLeehevee kesâ keâeue›eâceevegmeej jKeW : 
 (A) Agra University/Deeieje efJeMJeefJeÅeeueÙe  
 (B) Delhi University/efouueer efJeMJeefJeÅeeueÙe 
 (C) Nagpur University/veeiehegj efJeMJeefJeÅeeueÙe 
 (D) Andhra University/DeevOeÇ efJeMJeefJeÅeeueÙe 
 (E) University o Calcutta/keâuekeâòee efJeMJeefJeÅeeueÙe 
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  Choose the correct answer form the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (B), (C), (A), (E), (D)  
 (b) (E), (B), (C), (D), (A)  
 (c) (C), (D), (A), (E), (B) 
 (d) (A), (E), (B), (D), (C) 
Ans. (b) : Yeejle ceW efJeÕeefJeÅeeueÙeeW SJeb Gvekeâer mLeehevee keâe keâeue›eâce 
efvecve nw- 
 efJeÕeefJeÅeeueÙe mLeehevee Je<e& 

 keâuekeâòee efJeÕeefJeÅeeueÙe 1857 

 efouueer efJeÕeefJeÅeeueÙe 1922 
 veeiehegj efJeÕeefJeÅeeueÙe 1923 

 DeebOeÇ efJeÕeefJeÅeeueÙe 1926 

 Deeieje efJeÕeefJeÅeeueÙe 1927 

14.  Which of the following statements are true in 

respect of communication?  
  mebØes<eCe kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve 

melÙe nQ? 
 (A) Communicated meaning are always 

ambiguous/mebØesef<ele DeLe& meowJe Demhe° nesles nQ~ 
 (B) Words are symbols for concepts 

  Meyo DeJeOeejCeeDeeW kesâ Øeleerkeâ nesles nQ~ 
 (C) Labels may be ambiguous 

  uesyeue Demhe° nes mekeâles nQ~ 
 (D) Symbols are usually understood within a 

group/Øeleerkeâ meeceevÙele: efkeâmeer mecetn kesâ Yeerlej 
mecePes peeles nw~ 

 (E) Sharing of meaning is not possible in 

communication 

  mebØes<eCe ceW DeLe& meePee keâjvee mebYeJe veneR nw~ 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C)  
 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D)  
 (c) (C), (D) and (E) only/kesâJeue (C), (D) Deewj (E) 
 (d) (A), (B) and (E) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (E)  

Ans. (b) : mebØes<eCe ceeveJe keâe efveefnle iegCe nw~ mebØes<eCe keâes Skeâ 
ef›eâÙee ceevee ieÙee nw pees efJeÛeejeW kesâ Deeoeve-Øeoeve mes mebyebefOele nw~ Fme 
Deeoeve-Øeoeve kesâ Deble«ele JÙeefòeâ Deheves efJeÛeej, YeeJeveeSB, metÛeveeSB 
FlÙeeefo otmejeW lekeâ hengBÛeeles nQ SJeb meeLe ner otmejeW kesâ efJeÛeejeW keâes 
«enCe keâjles nQ~ mebØes<eCe kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele keâLeve melÙe nQ- 
(B) Meyo DeJeOeejCeeDeeW kesâ Øeleerkeâ nesles nQ~ 
(C) uesyeue Demhe° nes mekeâles nQ~ 
(D) Øeleerkeâ meeceevÙele: efkeâmeer mecetn kesâ Yeerlej mecePes peeles nQ~ 

15.  Which factor plays a crucial role in creating an 

effective learning environment ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâejkeâ Skeâ ØeYeeJeer 

DeefOeiece JeeleeJejCe me=efpele keâjves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe 
efveYeelee nw? 

 (a) Teacher's qualification/efMe#ekeâ keâer Den&lee~  
 (b) Availability of instructional facilities 

  DevegosMeelcekeâ megefJeOeeDeeW keâer GheueyOelee~  
 (c) Focus on foreign language use 

  efJeosMeer Yee<ee kesâ ØeÙeesie hej Heâeskeâme~ 
 (d) Admission to students from elite class 

  DeefYepeele Jeie& kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes ØeJesMe~  

Ans. (b) : DevegosMeelcekeâ megefJeOeeDeeW keâer GheueyOelee Skeâ ØeYeeJeer 
DeefOeiece JeeleeJejCe me=efpele keâjves ceW cenòJehetCe& Yetefcekeâe efveYeelee nw~ 
ØeYeeJeer DeefOeiece efMe#eCe Deewj meerKeves kesâ lejerkeâeW keâe JeCe&ve keâjlee nw, pees 
yeÛÛeeW keâes Gvekesâ mJeÙeb kesâ meerKeves Deewj JÙeefòeâiele efJekeâeme ceW meef›eâÙe ™he 
mes Meeefceue keâjlee nw~ ØeYeeJeer DeefOeiece oerIe&keâeefuekeâ keâewMeue keâes pevce osles 
nQ, efpememes YeefJe<Ùe keâer efMe#ee Deewj efMe#ee kesâ Øeefle Gvekesâ mece«e Âef°keâesCe 
hej mekeâejelcekeâ ØeYeeJe heÌ[lee nw~ DevegosMeelcekeâ megefJeOeeDeeW keâes keâ#eeDeeW, 
mesefceveej keâ#eeW, DevegosMeelcekeâ ØeÙeesieMeeueeDeeW, keâchÙetšj ØeÙeesieMeeueeDeeW 
Deewj DevÙe mLeeveeW kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee peelee nw, efpevekeâe GheÙeesie 
cegKÙe ™he mes efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ Úe$eeW keâes DeewheÛeeefjkeâ efveoxMe osves kesâ 
GösMÙe mes efkeâÙee peelee nw~ 

16.  Consider the following Ms-Excel work sheet: 

  efvecveefueefKele Ms-Excel Jeke&â Meerš hej efJeÛeej keâerefpeS : 

 A B C 

1 Month/ceen Number 

of classes 

taught 

heÌ{eF& ieÙeer 
keâ#eeDeeW 

keâer mebKÙee 

Payments (in 

`̀̀̀) made @ 

1500 per class/ 

ØelÙeskeâ keâ#ee kesâ 
1500 ®heÙes kesâ 
efnmeeye mes efkeâÙee 

ieÙee Yegieleeve (`̀̀̀ 
ceW) 

2 January/peveJejer 20 30000 

3 February/HeâjJejer 14 21000 

4 March/ceeÛe& 17 25500 

5 April/DeØewue 13 19500 

6 May/ceF& 12 18000 

7 June/petve 15 22500 

  The value returned by Function/Heâueve = 

SUMIFS (C2 : C7, B2 : B7, ">13", C2 : C7, 

">22500") is Éeje Øeehle ceeve nw : 
 (a) 78000 (b) 76500  
 (c) 99000 (d) 55500 
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Ans. (d) : SUMIFS HebâkeäMeve keâe efvecve Syntax neslee nw- 
SUMIFS (Sum_range, criteria_rangel, criteria) 

[criteria_rangesm criteria2],..............) 

Ghejesòeâ Syntax kesâ Devegmeej, ØeMve ceW efoÙee ieÙee HebâkeäMeve = 

SUMIFS (C2 : C7, B2 : B7, ">13", C2 : C7, ">22500") 

ceW keâe@uece jWpe B2 : B7 keâer criteria ">13" ueeiet keâjves hej ceeve 
›eâceMe: 20, 14, 17 Deewj 15 nw Deewj Gvekesâ Yegieleeve keâe ceeve 
›eâceMe: 30000, 21000, 25500 Deewj 22500 nw, peyeefkeâ keâe@uece 
jWpe C2 : C7 keâer criteria ">22500" ueeiet keâjves hej jWpe C2 : 

C7 keâe ceeve ›eâceMe: 30000 Deewj 22500 nesiee efpevekeâes 5000 

HebâkeäMeve Sum keâjkesâ heefjCeece 30000 + 22500 = 555000 osiee~  
17.  Consider the following memory hierarchy 

diagram:/ efvecveefueefKele cesceesjer meesheeefvekeâ DeejsKe hej 
efJeÛeej keâerefpeS : 

 
  Which of the following memories A-D 

represent I, II, III and IV (in that order) ? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer cesceesjer A-D (Gme ›eâce ceW) 
I, II, III Deewj IV keâes oMee&leer nw? 

 (A) Magnetic Tape/ÛegcyekeâerÙe šshe  
 (B) Magnetic hard disk/ÛegcyekeâerÙe ne[& ef[mkeâ  
 (C) Random access memory/jQ[ce Sskeämesme cesceesjer 
 (D) Processor registers/Øeesmesmej jefpemšme& 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (D), (C), (A), (B) (b) (A), (B), (C), (D) 
 (c) (B), (C), (D), (A) (d) (D), (C), (B), (A) 
Ans. (d) : cesceesjer meesheeveer DeejsKe ceW cesceesjer A-D (Gme ›eâce ceW) I, 

II, III Deewj IV keâe mener ›eâce efvecve nw- 
 D > C > B > A 

(D)  Øeesmesmej jefpemšme&- Øeesmesmej jefpemšj (meerheerÙet jefpemšj) [sše 
jKeves Jeeues mLeeveeW kesâ Skeâ Úesšs mecetn ceW mes Skeâ nw pees 
keâchÙetšj Øeesmesmej keâe Yeeie nw~ Skeâ jefpemšj ceW Skeâ efveoxMe, 
Skeâ YeC[ejCe helee Ùee efkeâmeer Yeer Øekeâej keâe [sše nes mekeâlee nw~ 

(C)  jQ[ce Sskeämesme cesceesjer (RAM)- Ùen Skeâ Øekeâej keâe keâchÙetšj 
[sše mšesjspe nw~ jwce ef[JeeFme keâe GheÙeesie keâchÙetšj efmemšce ceW 
cegKÙe cesceesjer kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ jwce Skeâ DeefmLej 
cesceesjer nw~ Ùen Skeâ jer[/jeFš cesceesjer nw, pees efkeâmeer keâeÙe&Meerue 
ceMeerve [sše keâes meb«enerle keâjles nQ, uesefkeâve hee@Jej keâš nes peeves 
hej [sše ve° nes peelee nw~ 

(B)  ÛegcyekeâerÙe ne[& ef[mkeâ- ÛegbyekeâerÙe ef[mkeâ Skeâ Yeb[ejCe 
GhekeâjCe nw, pees [sše keâes efueKeves, hegve: efueKeves Deewj Skeämesme 
keâjves kesâ efueS ÛegcyekeâerÙe Øeef›eâÙee keâe GheÙeesie keâjlee nw~ 

(A)  ÛegcyekeâerÙe šshe- ÛegcyekeâerÙe šshe efJeefYeVe Øekeâej kesâ [sše kesâ efueS 
Skeâ Øekeâej keâe Yeeweflekeâ YeC[ejCe ceeref[Ùee pewmes mee@efue[ mšsš 
ef[mkeâ [^eFJe kesâ efJehejerle Skeâ Sveuee@ie meceeOeeve ceevee peelee nw~ 

18.  Which of the following statement is logically 

equivalent to the statement-"All reactangles 

are polygon"?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâLeve leeefke&âkeâ ™he mes Fme 

keâLeve kesâ meceleguÙe nw-‘‘meYeer DeeÙele yengYegpe nw’’? 
 (a) Some rectangles are polygon 

  kegâÚ DeeÙele yengYegpe nw~  
 (b) No rectangles are non-polygon 

  keâeF& Yeer DeeÙele iewj-yengYegpe veneR nw~  
 (c) No-non-rectangles are non-polygon 

  keâesF& Yeer iewj-DeeÙele iewj-yengYegpe veneR nw~ 
 (d) All non-polygons are rectangles 

  meYeer iewj-yengYegpe DeeÙele nQ~ 

Ans. (b) : ‘‘keâesF& Yeer DeeÙele iewj-yengYegpe veneR nw~’’ keâLeve leeefke&âkeâ 
™he mes ‘‘meYeer DeeÙele yengYegpe nw~’’ Fme keâLeve kesâ meceleguÙe nw~ 
DeeÙele kesâ iegCe efvecveefueefKele nQ- 
* meceeblej YegpeeDeeW kesâ oes peesÌ[s~ 
* efJehejerle YegpeeSB meceeve uecyeeF& keâer nQ~ 
* Deebleefjkeâ keâesCe meYeer 90

0 kesâ nQ~ 
19.  Which of the following pairs of elements is 

most important for eutrophication process?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes lelJeeW keâe Ùegice megheesef<ele 

(Ùetš^esefHeâkesâMeve) Øeef›eâÙee kesâ efueS meJee&efOekeâ cenlJehetCe& 
nw? 

 (a) Calcium-magnesium/kewâefumeÙece-cewefiveefMeÙece  
 (b) Nitrogen-phosphorus/veeFš^espeve-Heâe@mHeâesjme  
 (c) Nickel-cobalt/efvekesâue-keâesyeeuš 
 (d) Iron-copper/DeeÙejve-keâe@hej 

Ans. (b) : veeFš^espeve-Heâe@mHeâesjme Ùegice megheesef<ele (Ùetš^esefHeâkesâMeve) 
Øeef›eâÙee kesâ efueS meJee&efOekeâ cenòJehetCe& nw~ peye peue efvekeâeÙe Fve hees<ekeâ 
lelJeeW mes DelÙeefOekeâ mece=æ nesles nQ, lees DeefOekeâ peefšue heewOes kesâ efJekeâeme 
keâer leguevee ceW MewJeeue, hueJekeâ Deewj DevÙe mejue heewOeeW kesâ peerJeve keâer 
Je=efæ keâes ØeeLeefcekeâlee oer peeleer nw~ megheesef<ele Jen Øeef›eâÙee nw efpemeceW 
Skeâ peue efvekeâeÙe hees<ekeâ lelJeeW mes DelÙeefOekeâ mece=æ nes peelee nw~ 
20.  Given below are two statements:  
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statements I: The Richter Scale measures not 

only the intensity of earthquake itself, but its 

impact on people too.  

  keâLeve I : efjkeäšj mkesâueve kesâJeue Yetkeâche keâer leer›elee keâe 
ceeheve keâjlee nw, yeefukeâ ueesieeW hej Fmekesâ ØeYeeJe keâe Yeer 
ceeheve keâjlee nw~ 
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  Statement II: The modified mercalli scale 

measures the earthquake in terms of energy 

released.   

  keâLeve II : mebMeesefOele (ceesef[HeâeF[) cejkeâeueer mkesâue 
Yetkeâche keâes, efveceg&òeâ Tpee& kesâ ™he ceW ceehelee nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (b) : efjkeäšj mkesâue Yetkebâhe keâer leer›elee keâes ceeheves kesâ efueS 
Fmlesceeue keâer peeves Jeeueer ØeCeeueer kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ Fmemes Yetkeâche mes efvekeâueves Jeeueer Tpee& keâe Yeer ceeheve efkeâÙee 
peelee nw~ Decesefjkeâer YetkeâcheefJeod Ûeeume& øeâebefmeme efjkeäšj ves 1935 ceW 
efjkeäšj mkesâue keâes Øemlegle efkeâÙee~ efjkeäšj mkesâue ceW ceehe keâer veew (0 - 

10) FkeâeFÙeeW keâe JeCe&ve nw~ mebMeesefOele ceejkesâueer mkesâue keâe GheÙeesie 
Yetkeâche mes GlheVe keâcheveeW keâer leer›elee ceeheves ceW efkeâÙee peelee nw~ 
ceejkesâueer mkesâue keâes Fšueer kesâ peer. ceekexâueer ves Øeefleheeefole efkeâÙee Lee~ 
Fmekesâ ceeOÙece mes Yet-keâcheve keâes veew JeieeX ceW jKeles ngS Gvekeâer 
iegCeelcekeâ efJeMes<elee keâes yeleelee nw~ 

21.  Match List-I with List-II:/ metÛeer-I kesâ meeLe metÛeer-
II keâe efceueeve keâerefpeS : 

List-I/metÛeer-I 

(ICT term/DeeF&meeršerheo) 
List-II/metÛeer-II 

(Defimition 

/heefjYee<ee) 

Firewall/HeâeÙejJee@ue 1. Used to remember 

user's preferences 

each time they visit 

websites. 

nj yeej JesyemeeFš hej 
peeves hej ØeÙeesòeâe keâer 
hemebo keâes Ùeeo jKeves kesâ 
efueS ØeÙegòeâ~ 

Digital certificate 

ef[efpešue ØeceeCehe$e 
2. Hardware or 

software that site 

between  user's 

computer and an 

external network, 

which filters data 

coming to and from 

the computer 

ne[&JesÙej Ùee mee@HeäšJesÙej 
pees ØeÙeesòeâe kesâ kebâhÙetšj 
Deewj yee¢e vesšJeke&â kesâ 
ceOÙe efmLele neslee nw Deewj 
kebâhÙetšj mes Deeves-peeves 
Jeeues [eše keâes efHeâušj 
keâjlee nw~ 

Cookies/ketâkeâerpe 3. Software, firmware 

or hardware that 

creates and runs a 

virtual machine/ 

mee@HeäšJesÙej, Heâce&JesÙej Ùee 
ne[&JesÙej pees DeeYeemeer 
ceMeerve me=efpele keâjlee nw 
Deewj mebÛeeefuele keâjlee nw~ 

Hypervisor/neFhejJeeFpej 4. Pairs of files stored 

on user's computer 

each pair contains a 

public key and 

private 

kay/GheÙeesiekeâlee& kesâ 
kebâhÙetšj hej Yeb[eefjle 
HeâFueeW kesâ Ùegice; ØelÙeskeâ 
Ùegice ceW meeJe&peefvekeâ 
kegBâpeer Deewj efvepeer kegBâpeer 
nesleer nw~ 

  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS :  

         A B C D  

 (a) 2 1 4 5   

 (b) 1 4 2 3   

 (c) 2 4 1 3 

 (d) 3 4 1 2 

Ans. (c) :  
metÛeer-I 

(DeeF&meeršerheo) 
metÛeer-II 

(heefjYee<ee) 

HeâeÙejJee@ue 2. ne[&JesÙej Ùee mee@HeäšJesÙej pees ØeÙeesòeâe 
kesâ kebâhÙetšj Deewj yee¢e vesšJeke&â kesâ 
ceOÙe efmLele neslee nw Deewj kebâhÙetšj mes 
Deeves-peeves Jeeues [eše keâes efHeâušj 
keâjlee nw~ 

ef[efpešue ØeceeCehe$e 4. GheÙeesiekeâlee& kesâ kebâhÙetšj hej Yeb[eefjle 
HeâFueeW kesâ Ùegice; ØelÙeskeâ Ùegice ceW 
meeJe&peefvekeâ kegBâpeer Deewj efvepeer kegBâpeer 
nesleer nw~ 

ketâkeâerpe 1. nj yeej JesyemeeFš hej peeves hej 
ØeÙeesòeâe keâer hemebo keâes Ùeeo jKeves kesâ 
efueS ØeÙegòeâ~ 
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neFhejJeeFpej 3. mee@HeäšJesÙej, Heâce&JesÙej Ùee ne[&JesÙej 
pees DeeYeemeer ceMeerve me=efpele keâjlee nw 
Deewj mebÛeeefuele keâjlee nw~ 

22.  Which of the following measures would be 

useful for commenting upon the degree of 

asymmetry in a statistical distribution ?  
  efkeâmeer meebefKÙekeâerÙe efJelejCe ceW Demeceefceefle keâer ef[«eer kesâ 

mebyebOe ceW efšhheCeer keâjves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee ceehe GheÙeesieer nesiee? 

 (a) Central tendency/kesâvõerÙe ØeJe=efòe  
 (b) Dispersion/heefj#esheCe (ef[meheme&ve)  
 (c) Kurtosis/Je›eâlee cee$ee 
 (d) Skewness/Jew<ecÙe 

Ans. (d) : efkeâmeer meebefKÙekeâerÙe efJelejCe ceW Demeefceefle keâer ef[«eer kesâ 
mebyebOe ceW efšhheCeer keâjves kesâ efueS Jew<ecÙe ceehe GheÙeesieer nesiee~ Jew<ecÙe 
kesâ ceehe mes Ùen helee Ûeuelee nw efkeâ efoS ngS yeejbyeejlee yebšve kesâ 
yeejbyeejlee Je›eâ ceW Deewj Demeefcele Je›eâ ceW efkeâlevee Deblej nw~ 

23.  Which of the following universities in ancient 

India had six colleges each under them and had 

a let of exchange of ideas between them ?  
  ØeeÛeerve Yeejle ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes 

efJeMJeefJeÅeeueÙeeW ceW ØelÙeskeâ kesâ DeOeerve Ún keâe@uespe Les 
Deewj Gvekesâ yeerÛe efJeÛeejeW keâe yengle Deeoeve-Øeoeve ngDee?  

 (A) Sridhanya katak/ßeerOeevÙe keâškeâ 

 (B) Nalanda/veeueboe 

 (C) Takshashila/le#eefMeuee 

 (D) Vikramashila/efJe›eâceefMeuee 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (A) and (B) only/kesâJeue (A) Deewj (B) 

 (b) (B) and (D) only/kesâJeue (B) Deewj (D) 

 (c) (C) and (D) only/kesâJeue (C) Deewj (D) 

 (d) (A) and (D) only/kesâJeue (A) Deewj (D)  

Ans. (b) : ØeeÛeerve Yeejle ceW veeueboe Deewj efJe›eâceefMeuee efJeÕeefJeÅeeueÙeeW 
ceW ØelÙeskeâ kesâ DeOeerve Ún keâe@uespe Les Deewj Gvekesâ yeerÛe efJeÛeejeW keâe 
yengle Deeoeve-Øeoeve ngDee~ meceüeš kegâceejieghle ØeLece ves 450 F&. ceW 
veeueboe efJeÕeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee keâjJeeÙeer Leer~ ØeeÛeerve keâeue ceW Ùen 
meyemes yeÌ[e efJeÕeefJeÅeeueÙe Lee~ veeueboe efJeÕeefJeÅeeueÙe Skeâ DeeJeemeerÙe 
efJeÕeefJeÅeeueÙe Lee~ Ùen mLeehelÙe keâuee keâe DeodYegle vecetvee Lee~ veeueboe 
efJeÕeefJeÅeeueÙe keâes 1193 F&. ceW yeefKleÙeej efKeuepeer kesâ Éeje ve„ keâj 
efoÙee Lee~ heeue JebMe kesâ Meemekeâ Oece&heeue Éeje 8JeeR Meleeyoer ceW efyenej 
Øeeble kesâ Yeeieuehegj ceW efJe›eâceefMeuee efJeÕeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee keâjJeeÙeer~ 
Fmes veeueboe efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ mecekeâ#e ceevee peelee nw~ efJe›eâceefMeuee 
efJeÕeefJeÅeeueÙe ceW yeewæ Oece& SJeb oMe&ve kesâ Deefleefjòeâ vÙeeÙe, lelJe%eeve 
SJeb JÙeekeâjCe keâe Yeer DeOÙeÙeve keâjeÙee peelee Lee~ 

24.  Generally cyberspace is compared to a type of 
electronic .................. . 

  meeceevÙele: meeFyejmhesme keâer leguevee Skeâ Øekeâej kesâ 
Fueskeäš^e@efvekeâ_________mes keâer peeleer nw~ 

 (a) Screen/m›eâerve 
  (b) Exhibition Room/ØeoMe&veer-keâ#e  
 (c) Compus/heefjmej 
 (d) Open Space/Keguee mLeeve 
Ans. (d) : meeFyej mhesme JeÛeg&Deue keâchÙetšj keâer ogefveÙee Deewj Fbšjvesš 
kesâ JeeleeJejCe Ùee Skeâ Fueskeäš̂eefvekeâ ceeOÙece keâes meboefYe&le keâjlee nw efpemekeâe 
GheÙeesie Dee@veueeFve mebÛeej keâes megefJeOeepevekeâ yeveeves kesâ efueS efkeâÙee peelee 
nw~ meeceevÙele: meeFyej mhesme keâer leguevee Skeâ Øekeâej kesâ Fueskeäš̂e@efvekeâ Kegues 
mLeeve (Open Space) mes keâer peeleer nw~ Ùen metÛevee Deewj %eeve keâe cegòeâ 
ØeJeen Øeoeve keâjlee nw, efpememes efkeâmeer keâes Yeer efJeefYeVe efJe<eÙe #es$eeW mes 
peevekeâejer Deewj meecee«eer Øeehle keâjves keâer megefJeOee efceueleer nw efpememes Gmekesâ 
%eeve Deewj #eceleeDeeW ceW Je=efæ nesleer nw~ 
25.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: Photovoltaic cell produce 

Alternating current (A.C.). 

  keâLeve I : HeâesšesJeesušsefÙekeâ mesue ØelÙeeJeleea Oeeje (S.meer.) 
Glhevve keâjles nQ~ 

  Statement II: Photovoltaic cells are exposed 
directly to the sun, therefore as temperature 
rises leakage across the cell increases.  

  keâLeve II : HeâesšesJeesušsefÙekeâ mesue meerOes ØekeâeMe (metÙe&) mes 
GodYeeefmele nesles nQ, Dele: peye leeheceeve ceW Je=efæ nesleer nw, 
leye mesue kesâ Deej-heej efjmeeJe yeÌ{ peelee nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 
most appropriate answer from the options 
given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 
Ans. (d) : HeâesšesJeesušsefÙekeâ mesue ØelÙe#e Oeeje GlheVe keâjles nQ~ 
HeâesšesJeesušsefÙekeâ mesue meerOes ØekeâeMe (metÙe&) mes GodYeeefmele nesles nQ, Dele: 
peye leeheceeve ceW Je=efæ nesleer nw, leye mesue kesâ Deej-heej efjmeeJe yeÌ{ 
peelee nw~ HeâesšesJeesušsefÙekeâ mesue keâe GheÙeesie yewšjer keâes Ûeepe& keâjves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw, peneB yeeo ceW GheÙeesie kesâ efueS meb«enerle efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ DeefOekeâ efyepeueer GlheVe keâjves kesâ efueS HeâesšesJeesušsefÙekeâ 
keâesefMekeâeDeeW keâes ëe=bKeuee ceW Skeâ meeLe peesÌ[e peelee nw~ 
26.  Given below are two statement: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: The proposition "The hill has fire 

because it is knowable" commits the fallacy of 
the irregular middle.   
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  keâLeve I : Fme Øeefle%eefhle ‘‘heneÌ[er hej Deeie nw keäÙeeWefkeâ 
Ùen %esÙe nw’’ ceW DeefveÙeefcele ceOÙe keâe leke&âoes<e nw~ 

  Statement II: The proposition "Sound is 

eternal, because it is audible' commits the 

fallacy of the irregular middle. 

  keâLeve II : Fme Øeefle%eefhle ‘‘OJeefve MeeMJele nw, keäÙeeWefkeâ 
Ùen ßeJÙe nw’’ ceW DeefveÙeefcele ceOÙe keâe leke&â oes<e nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (a) : Fme Øeefle%eefhle ‘‘heneÌ[er hej Deeie nw, keäÙeeWefkeâ Ùen %esÙe 
nw~’’ ceW DeefveÙeefcele ceOÙe keâe leke&â oes<e nw~ Fme Øeefle%eefhle ‘‘OJeefve 
MeeÕele nw, keäÙeeWefkeâ Ùen ßeJÙe nw’’ ceW DeefveÙeefcele ceOÙe keâe leke&â oes<e 
nw~ keâLeve-I Deewj keâLeve-II oesveeW melÙe nQ~ ceOÙe heo keâer DevÙe 
efJeMes<eleeSB nQ- 
* Ùen Gve meYeer vekeâejelcekeâ GoenjCeeW ceW DevegheefmLele nesvee ÛeeefnS, 

efpeveceW ØecegKe heo DevegheefmLele nw, GoenjCe kesâ efueS efpeme Peerue 
ceW Deeie veneR nw, GmeceW OegDeeB veneR nesvee ÛeeefnS~ 

* Ùen Gve meYeer mekeâejelcekeâ GoenjCeeW ceW GheefmLele nesvee ÛeeefnS 
efpeveceW ØecegKe heo ceewpeto nw; GoenjCe kesâ efueS efpeme jmeesF&Iej ceW 
Deeie nesleer nw, GmeceW OegDeeB ceewpeto neslee nw~ 

27.  A car starts running with the initial speed of 50 

km/hour, with its speed increasing every hour 

by 5 km/per hour. How many hours will it take 

to cover a distance of 630 km?  
  Skeâ keâej 50 efkeâceer./Iebšs keâer DeejbefYekeâ ieefle mes Ûeuekeâj 

Deheveer ieefle keâes nj Iebšs 5 efkeâceer./Iebše yeÌ{eles ngS 
Ûeueleer nw~ 630 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW Fmes efkeâleves 
Iebšs ueieWies? 

 (a) 7 hours/7 Iebše (b) 9 hours /9 Iebše 
 (c) 6 hours /6 Iebše (d) 8 hours /8 Iebše 

Ans. (b) : keâej keâer Ûeeue = 50 km/h  
Dele: keâej Deheveer ieefle keâes nj IeCšs ceW 5km/h IeCše yeÌ{elee nw leye, 
 henues IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 50 km 

 2
nd

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 50 + 5 = 55km 

 3
rd

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 60 

 4
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 65 

 5
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 70 

 6
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 75 

 7
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 80 

 8
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 85 

 9
th

 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 90 

 9 IeCšs ceW leÙe keâer ieF& kegâue otjer = 50 + 55 + 60 + 65 

+ 70 + 75 + 80 + 85 + 90 = 630km 

Dele: mhe° nw efkeâ 630km otjer leÙe keâjves ceW 9 IeCšs ueieWies~ 
28.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: Financing higher education in a 

country like India depends upon availability of 

resources and other financial implications.   

  keâLeve I : Yeejle pewmes osMe ceW GÛÛe efMe#ee keâe efJeòehees<eCe 
mebmeeOeveeW keâer GheueyOelee Deewj DevÙe efJeòeerÙe efveefnleeLeeX 
hej efveYe&j keâjlee nw~  

  Statement II: According NEP 2020, funding 

and financing of higher education will be 

carried out by the second vertical of Higher 

education Commission of India i.e. Higher 

Education Grants Council. 

  keâLeve II : je°^erÙe efMe#ee veerefle 2020 kesâ Devegmeej, 
GÛÛelej efMe#ee keâe efveOeerÙeve SJeb efJeòeerÙeve Yeejle kesâ 
GÛÛelej efMe#ee DeeÙeesie kesâ efÉleerÙe Debiekeâ DeLee&le GÛÛe 
efMe#ee Devegoeve heefj<eo Éeje efkeâÙee peeÙesiee~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (c) : Yeejle pewmes osMe ceW GÛÛe efMe#ee keâe efJeòe hees<eCe mebmeeOeveeW 
keâer GheueyOelee Deewj DevÙe efJeòeerÙe efveefnleeLeeX hej efveYe&j keâjlee nw~ 
Yeejle ceW GÛÛe efMe#ee kesâ efJeòe hees<eCe kesâ cegKÙe œeesleeW ceW mejkeâejer Oeve, 
mJeMeemeer efvekeâeÙeeW kesâ Oeve, šŸetMeve Heâerme, oeve, Mewef#ekeâ Ghekeâj Deeefo 
Meeefceue nQ~ 
je„^erÙe efMe#ee veerefle, 2020 kesâ Devegmeej, GÛÛelej efMe#ee keâs efveOeerÙeve 
SJeb efJeòeerÙeve kesâ efueS YeejleerÙe GÛÛelej efMe#ee DeeÙeesie (HECI) Éeje 
GÛÛelej efMe#ee Devegoeve heefj<eo keâe ie"ve efkeâÙee peeÙesiee pees heejoMeea 
ceeveob[eW kesâ DeeOeej hej GÛÛelej efMe#ee kesâ Hebâef[bie Deewj efJeòe hees<eCe 
keâe keâeÙe& efkeâÙee peeÙesiee efpemeceW mebmLeeveeW Éeje efJekeâefmele IDP Deewj 
Fmekesâ ef›eâÙeevJeÙeve kesâ peefjS Øeehle keâer ieF& GVeefle Meeefceue nw~ Dele: 
mhe° nw efkeâ keâLeve (I) mener nw peyeefkeâ keâLeve (II) ieuele nw~ 
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29.  In the context of a published research article, 

DOI stands for:/efkeâmeer ØekeâeefMele MeesOe DeeuesKe kesâ 
meboYe& ceW [erDeesDeeF& (DOI) keâe efJemle=le ™he nw : 

 (a) Data object Integration/[sše Dee@yepeskeäš Fbšer«esMeve  
 (b) Digital Object Identifier 

  ef[efpešue Dee@yepeskeäš DeeF[svšerHeâeÙej 
 (c) Data Object Interface/[sše Dee@yepeskeäš FbšjHesâme 
 (d) Digital Object Interface 

  ef[efpešue Dee@yepeskeäš FbšjHesâme 

Ans. (b) : ØekeâeefMele MeesOe DeeuesKe kesâ meboYe& ceW [erDeesDeeF& (DOI) 
keâe hetCe& ™he ‘ef[efpešue Dee@ypeskeäš DeeF[svšerHeâeÙej’ (Difital Object 

Identifier) nw~ DOI mebKÙeeDeeW, De#ejeW Deewj ØeleerkeâeW keâer Skeâ efmš^bie 
nw efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer uewye Ùee omleeJespe keâes efJeefMe° ™he 
henÛeeveves Deewj Gmes Skeâ mLeeÙeer Jesye helee (URL) Øeoeve keâjves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ DOI kesâ Éeje hee"keâ keâes GæjCe mes omleeJespe 
keâes Deemeeveer mes Keespee pee mekeâlee nw~ DeefOekeâebMe efJeÉeveeW ceW peve&ue 
uesKeeW ceW DOI keâes uewyeeW kesâ meeLe Deeceleewj hej henues he=… hej keâneR 
Ùee Meer<e&keâ kesâ veerÛes Ùee Meer<e& uesKe Ùee uesKe kesâ Devle ceW cegefõle efkeâÙee 
peelee nw~ 
30.  Which of the following Open universities was 

established in accordance with the National 

Education Policy, 1986:/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee cegòeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe je°^erÙe efMe#ee veerefle, 1986 kesâ 
Devegmeej mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) Dr. B.R. Ambedkar Open University 

Heyderabad 

  [e@. yeer.Deej. Decyes[keâj efJeMJeefJeÅeeueÙe, nwojeyeeo 
 (b) Indira Gandhi National Open University 

Delhi/Fbefoje ieeBOeer je°^erÙe cegòeâ efJeMJeefJeÅeeueÙ, efouueer 
 (c) Karnataka State Open University, Mysore 

  keâvee&škeâ jepÙe cegòeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe, cewmetj 
 (d) Yashwant Rao Chavan Maharashtra Open 

University, Nasik 

  ÙeMeJeble jeJe ÛeJneCe ceneje°̂ cegòeâ efJeMJeefJeÅeeueÙe, veeefmekeâ  

Ans. (c) : Fme veerefle keâe GösMÙe DemeceeveleeDeeW keâes otj keâjves efJeMes<e 
™he mes YeejleerÙe ceefnueeDeeW, DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW Deewj DevegmetefÛele 
peeefle mecegoeÙeeW kesâ efueS Mewef#ekeâ DeJemej keâer yejeyejer keâjves hej efJeMes<e 
pees osvee Lee~ 
Fmeer veerefle ves ØeeLeefcekeâ mketâueeW keâes yesnlej yeveeves kesâ efueS ‘‘Dee@hejsMeve 
yuewkeâyees[&’ uee@vÛe efkeâÙee~ Fme veerefle ves Fbefoje ieeBOeer je„^erÙe cegòeâ 
efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ meeLe ‘Deesheve ÙetefveJeefme&šer’ ØeCeeueer keâe efJemleej 
efkeâÙee~ 
cegòeâ efJeÕeefJeÅeeueÙe mLeehevee Je<e& 

[e@.yeer.Deej. Decyes[keâj cegòeâ efJeÕeefJeÅeeueÙe, 1982 
nwojeyeeo (ØeLece cegòeâ 
 efJeÕeefJeÅeeueÙe) 
Fefvoje ieeBOeer je„^erÙe cegòeâ efJeÕeefJeÅeeueÙe, efouueer 1985 

31.  Which of the following statement are so related 

that they cannot both be true, nor can they 

both be false?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes keâLeve Fme lejn mes mebyeæ nQ 

efkeâ Jes oesveeW melÙe veneR nes mekeâles nQ Deewj ve ner oesveeW 
DemelÙe nes mekeâles nw? 

 (A) All mammals are vertebrates 

  meYeer mleveheeÙeer keâMes®keâer nQ~  
 (B) Some mammals are vertebrates 

  kegâÚ mleveheeÙeer keâMes®keâer nQ~ 
 (C) Some mammals are not vertebrates 

  kegâÚ mleveheeÙeer keâMes®keâer veneR nQ~ 
 (D) No mammals are vertebrates 

  keâesF& Yeer mleveheeÙeer keâMes®keâer veneR nw~ 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòj 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (A) and (B) only/kesâJeue (A) Deewj (B)  
 (b) (B) and (D) only/kesâJeue (B) Deewj (D) 
 (c) (C) and (D) only/kesâJeue (C) Deewj (D) 
 (d) (A) and (D) only/kesâJeue (A) Deewj (D) 

Ans. (b) : efoÙee ieÙee keâLeve (B) ‘kegâÚ mleveheeÙeer keâMes®keâer nw’ leLee 
keâLeve (D) ‘keâesF& Yeer mleveheeÙeer keâMes®keâer veneR nw’ Fme lejn mes mebyeæ 
nw efkeâ Jes oesveeW melÙe veneR nes mekeâles nQ Deewj ve ner oesveeW DemelÙe nes 
mekeâles nQ~ Dele: efJekeâuhe (b) melÙe nw~  
32.  Political stability is indispensable to economic 

progress because economic progress can only 

be achieved by means of political stability'. 

Which informal fallacy is committeed in the 

above statement?  
  ‘‘jepeveweflekeâ efmLejlee DeeefLe&keâ Øeieefle kesâ efueS DeheefjneÙe& 

nw keäÙeeWefkeâ DeeefLe&keâ Øeieefle kesâJeue jepeveweflekeâ efmLejlee kesâ 
meeOeveeW mes ner Øeehle keâer pee mekeâleer nw~’’ GheÙeg&òeâ keâLeve 
ceW keâewve-mee Deveekeâeefjkeâ leke&âoes<e nw? 

 (a) Slippery slope/efHeâmeueveÙegòeâ {ueeve 
 (b) Red Herring/Yeüecekeâ mebkesâle (js[ nsefjbie) 
 (c) Hasty Generalisation/DeefJeÛeeefjle meeceevÙeerkeâjCe 
 (d) Begging the question/DeelceeßeÙe oes<e 

Ans. (d) : jepeveweflekeâ efmLejlee DeeefLe&keâ Øeieefle kesâ efueS DeheefjneÙe& nw 
keäÙeeWefkeâ DeeefLe&keâ Øeieefle kesâJeue jepeveweflekeâ efmLejlee kesâ meeOeveeW mes ner 
Øeehle keâer pee mekeâleer nw~ keâLeve ceW DeelceeßeÙe oes<e nw~ DeelceeßeÙe oes<e 
Skeâ Ssmee leke&â oes<e neslee nw pees leye GlheVe neslee nw peye efve<keâ<e& 
DeeOeej JeekeäÙeeW ceW henues mes ner efveefnle neslee nw~ 
33.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : 
  Statement I: Communication cannot reflect the 

cultural conduct of people. 

  keâLeve I : mebØes<eCe ueesieeW kesâ meebmke=âeflekeâ DeeÛejCe keâes 
ØeoefMe&le veneR keâj mekeâlee nw~ 
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  Statement II: Communication is a practice 

integral to formation of social life. 

  keâLeve II : mebØes<eCe meeceeefpekeâ peerJeve kesâ efvecee&Ce kesâ 
efueS Skeâ DebleYet&le ØeLee nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 
Ans. (d) : mebØes<eCe ceeveJe keâe efveefnle iegCe nw ceeveJe ner me=ef„ keâe Ssmee 
ØeeCeer nw pees mecØes<eCe keâjves ceW meceLe& nw~ meeOeejCe MeyoeW ceW mebØes<eCe keâes 
Skeâ ef›eâÙee ceevee ieÙee nw pees efJeÛeejeW kesâ Deeoeve-Øeoeve mes mebyebefOele nw~ 
ceveg<Ùe Skeâ meeceeefpekeâ ØeeCeer nw Deewj Gmes meeceeefpekeâ ØeeCeer kesâ ™he ceW 
efJekeâefmele keâjves ceW mecØes<eCe DeefveJeeÙe& DeeJeMÙekeâlee Deewj Gmekesâ meeceeefpekeâ 
peerJeve kesâ efvecee&Ce keâe DeeOeej nw~ mecØes<eCe kesâ Éeje ner ceeveJe meceepe keâer 
mebÛeeueve Øeef›eâÙee mecYeJe yeveleer nw~ Fmekesâ DeeYeeJe ceW ceeveJe meceepe keâer 
keâuhevee veneR keâer pee mekeâleer nw~ mebØes<eCe efkeâmeer Yeer meceepe ceW jnves Jeeues 
ueesieeW kesâ jnve-menve, Keeve-heeve, DeeÛeej-JÙeJenej, Gmekesâ Oeeefce&keâ, 
meebmke=âeflekeâ DeeÛejCe Deeefo keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~ Dele: mhe° nw efkeâ 
keâLeve (I) ieuele nw leLee keâLeve II melÙe nw~ 
34.  When students, who have learned to type on a 

typewriter, transfer this skill to typing on a 

computer keyboard, it is an example of 

_______ learning?     
  ‘‘efpeve efJeÅeeefLe&ÙeeW ves šeFhejeFšj hej šbkeâCe keâjvee 

meerKee nw, peye Jes Fme keâewMeue keâe DeblejCe kebâhÙetšj keâer 
yees[& hej šbkeâCe keâjves kesâ efueS keâjles nw’’, lees Ùen efkeâme 
Øekeâej kesâ DeefOeiece keâe GoenjCe nw? 

 (a) Far-transfer/otj-DeblejCe  
 (b) High-road transfer/GÛÛe-ceeie& DeblejCe  
 (c) Near transfer/efvekeâš DeblejCe 
 (d) Low-road transfer/efvecve ceeie& DeblejCe  
Ans. (c) : efpeve efJeÅeeefLe&ÙeeW ves šeFhejeFšj hej šbkeâCe keâjvee meerKee 
nw, peye Jes Fme keâewMeue keâe DeblejCe keâchÙetšj keâer yees[& hej šbkeâCe 
keâjves kesâ efueS keâjles nQ lees Ùen efvekeâš DeblejCe DeefOeiece keâe GoenjCe 
neslee nw~ efvekeâš DeblejCe Gve efmLeefleÙeeW keâes meboefYe&le keâjlee nw peneB 
meerKeves keâe meboYe& Deewj DevegØeÙeesie ueieYeie meceeve nesles nQ~ 
35.  Identify the software that world be useful for 

statistical analysis of data generated in a 

research study:/efkeâmeer MeesOe DeOÙeÙeve ceW peefvele 
DeeBkeâÌ[eW kesâ meebefKÙekeâerÙe efJeMues<eCe kesâ efveC GheÙeesieer 
meeHeäšJesÙej keâer henÛeeve keâjW: 

 (A) SPSS/SmeheerSmeSme  
 (B) Ithenticate/DeeFLexefškesâš  
 (C) MINITAB/efceveeršwye 
 (D) R/Deej 
  Choose the correct answer the options given 

below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (A), (B) and (C) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (C)  
 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (A), (C) and (D) only/kesâJeue (A), (C) Deewj (D) 
 (d) (A), (B) and (D) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (D)  

Ans. (c) : meebefKÙekeâerÙe efJeMues<eCe nceW efkeâmeer MeesOe kesâ heefjCeeceeW keâes 
mecePeves kesâ efueS, [sše kesâ efJeefYeVe efyevogDeeW kesâ Yeerlej ØeJe=efòeÙeeW keâer 
henÛeeve keâjves, meebefKÙekeâerÙe cee@[ue efJekeâefmele keâjves leLee meJex#eCe Deewj 
MeesOe DeOÙeÙeve keâes ef[peeFve keâjves ceW ceoo keâjlee nw~ SPSS 

(Statistical Package for the Social Science) DeeF&yeerSce 
(IBM) keâeheexjsMeve Éeje efveefce&le, ‘efceefvešwye’ efceefvešwye Fbkeâ Éeje 
efJekeâefmele ‘Deej (R)’ je@me Fnekeâe Deewj jeyeš& peWveuecewve Éeje 
efJekeâefmele, ‘mšeše’ mšešekeâehe& Éeje efJekeâefmele leLee ‘ceeF›eâesmee@Heäš’ 
Skeämesue (MS-Excel)’ ceeF›eâesmee@Heäš Éeje efJekeâefmele meebefKÙekeâerÙe 
efJeMues<eCe mee@HeäšJesÙej nw, peyeefkeâ DeeFLeWefškesâš (iThenticate) 
ogefveÙee kesâ Meer<e& MeesOekeâlee&DeeW, ØekeâeMekeâeW Deewj efJeÉeveeW Éeje meeefneflÙekeâ 
Ûeesjer keâes helee ueieeves Jeeueer Skeâ mesJee nw~ 
36.  Given below are two statements : One is 

labelled as Assertion (A) and the other is 

labelled as Reason (R):  
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ : Skeâ DeefYekeâLeve 

(Assertion A) kesâ ™he ceW efueefKele nw lees otmeje Gmekesâ 
keâejCe (Reason R) kesâ ™he ceW nw~ 

  Assertion (A): PM10 is preferred over Total 

Suspended Particles (TSP) for air quality 

monitoring studies.  

  DeefYekeâLeve (A) : JeeÙeg kesâ iegCeJeòee keâer efveiejeveer nsleg 
DeOÙeÙeve kesâ efueS kegâue efveuebefyele keâCeeW (šerSmeheer) keâer 
leguevee ceW (heerSce)10 keâes JejerÙelee oer peeleer nw~ 

  Reason (R): Particles larger than 10 micron are 

better indicator of potential health effects of 

particulate air pollution.  

  keâejCe (R) : 10 ceeF›eâesve mes yeÌ[s keâCe efJeefJeòeâ JeeÙeg 
Øeot<eCe kesâ mebYeeefJele mJeemLÙe ØeYeeJeeW kesâ yesnlej metÛekeâ 
nQ~ 

  In the light of the above statements choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  Ghejesòeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes DeeÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) Both (A) and (R) are correct and (R) is the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 
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 (b) Both (A) and (R) are correct but (R) is not the 

correct explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW 
mener nw Deewj (R), (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) (A) is correct but (R) is not correct 

  (A) mener nw uesefkeâve (R) mener veneR nw~ 
 (d) (A) is not correct but (R) is correct 

  (A) mener veneR nw uesefkeâve (R) mener nw~ 

Ans. (c) : JeeÙeg keâer iegCeJeòee keâer efveiejeveer nsleg DeOÙeÙeve kesâ efueS 
kegâue efveuebefyele keâCeeW (TSP- Total Suspended Particles) keâer 
leguevee ceW PM10 keâes JejerÙelee oer peeleer nw keäÙeeWefkeâ PM10 10 
ceeF›eâesceeršj Ùee Gmemes keâce JÙeeme Jeeues efveuebefyele yesno Úesšs keâCeeW keâe 
JeCe&ve keâjlee nw peyeefkeâ 'TSP' 100 ceeF›eâesceeršj Ùee Gmemes keâce JÙeeme 
Jeeues efveuebefyele keâCeeW keâe JeCe&ve keâjlee nw~ Dele: keâLeve (I) melÙe nw~ 
10 ceeF›eâesve mes Úesšs keâCe efJeefJeòeâ JeeÙeg Øeot<eCe kesâ mebYeeefJele mJeemLÙe 
ØeYeeJeeW kesâ yesnlej metÛekeâ nesles nQ keäÙeeWefkeâ Ùes Fleves Úesšs nesles nQ efkeâ 
ieues, veekeâ mes nesles ngS HesâHeâÌ[eW ceW ØeJesMe keâj peeles nQ Deewj mJeemLÙe 
hej iebYeerj ØeYeeJe [eueles nQ~ 10 ceeF›eâe@ve mes yeÌ[s keâCe Deeceleewj hej 
ceeveJe mJeemLÙe hej ØeYeeJe mes pegÌ[s veneR nesle nQ~ 
37.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ  
  Statement I: Google is a web search engine, 

while google chrome is a web brower. 

  keâLeve I : ietieue Skeâ Jesye meÛe& Fbpeve nw peyeefkeâ ietieue 
›eâesce Jesye yeÇeGpej nw~ 

  Statement II: Microsoft edge is a web search 

engine, while Microsoft Bing is a web browser.  

  keâLeve II : ceeF›eâesmee@Heäš Spe Skeâ Jesye meÛe& Fbpeve nw 
peyeefkeâ ceeF›eâesmee@Heäš efyebie Skeâ Jesye yeÇeGpej nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (c) : meÛe& Fbpeve Deewj Jesye yeÇeGpej hetjer lejn mes Deueie-Deueie 
šsÄeâesuee@peer nw peneB meÛe& Fbpeve Fbšjvesš hej kegâÚ peevekeâejer meÛe& keâjves 
kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw JeneR otmejer Deesj Jesye yeÇeGpej keâe 
GheÙeesie Jesye hespe Deewj HTML HeâeFueeW lekeâ hengBÛeves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~ kegâÚ ØecegKe meÛe& Fbpeve Deewj Jesye yeÇeGpej efvecveefueefKele nQ- 
meÛe& Fbpeve Jesye yeÇeGpej 
ietieue (Google) ietieue ›eâesce 
Ùeent (Yahoo) ceeF›eâesmee@Heäš She 

[keâ [keâ iees (Duck Duck Go) Sshheue meHeâejer 
ceeF›eâesmee@Heäš efJebie ceesefpeuee HeâeÙej Heâe@keäme 
yeeF[t (Baidu) Deeshesje 
Ùeeb[skeäme (Yandex) Fbšjvesš Skeämehueesjj 
Deemkeâ[eškeâe@ce (Ask.com) 
FkeâesefmeÙee (ECOSIA) 

Dele: efoÙee ieÙee keâLeve (I) melÙe nw peyeefkeâ keâLeve (II) DemelÙe nw~ 
38.  Which of the following correctly represents the 

meaning of the abbreviation "vide' used in 

academic writing?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo Dekeâeoefcekeâ uesKeve ceW 

ØeÙegòeâ ‘osefKeS (vide)’ mebef#ehle kesâ DeLe& keâe mener 
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw? 

 (a) Against/efJe®æ  (b) Width/ÛeewÌ[eF&  
 (c) Refer to/meboYe& (d) Namely/veecele:  

Ans. (c) : ‘meboYe& (Reference)’ Meyo Dekeâeoefcekeâ uesKeve ceW 
ØeÙegòeâ ‘osefKeS (Vide)’ mebef#ehle kesâ DeLe& keâe mener ØeefleefveefOelJe keâjlee 
nw~ Mes<e Meyo Demebiele nw~ 
39.  Which of the following is the driving force for 

students' commitment, engagement and 

persistence in self-directed learning?   
  mJe-efveoxefMele DeefOeiece kesâ Øeefle efJeÅeeLeea keâer Øeefleyeælee, 

mebueivelee Deewj DeOÙeJemeeÙe kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee Øesjkeâ yeue nw? 

 (a) Fixation/Deemeefòeâ  
 (b) Motivation/DeefYeØesjCee  
 (c) Metacognition/DeefOemeb%eeve 
 (d) Assessment/cetuÙeebkeâve 

Ans. (b) : mJe-efveoxefMele DeefOeiece kesâ Øeefle efJeÅeeLeea keâer Øeefleyeælee, 
mebueivelee Deewj DeOÙeJemeeÙe kesâ efueS ‘DeefYeØesjCee’ Skeâ Øesjkeâ yeue nw~ 
DeefYeØesjCee Skeâ meeceeefpekeâ DeefYeØesjkeâ nw efpemekeâe DeefOeiece Øeef›eâÙee Deewj 
ceveesJew%eeefvekeâ Øeef›eâÙee ceW yengle cenlJe nw~ Fme DeefYeØesjkeâ mes Øesefjle 
neskeâj JÙeefòeâ Deheves keâeÙe& keâes megÛee™ ™he mes keâjves keâe ØeÙeeme keâjlee 
nw efkeâ Gmes DeefOekeâ mes DeefOekeâ meHeâuelee Øeehle nes~ JeemleJe ceW Ùen Skeâ 
Deevleefjkeâ Meefòeâ nesleer nw pees ØeeCeer keâes efkeâmeer efJeefMe° Øekeâej kesâ keâeÙe& 
keâes keâjves kesâ efueS Øesefjle keâjleer nw~ DeefYeØesjCee ceW JÙeefòeâ keâe JÙeJenej 
ue#Ùe efveoxefMele neslee nw DeLee&led DeefYeØesefjle JÙeJenej keâe keâesF& ve keâesF& 
mhe° ue#Ùe Ùee GösMÙe neslee nw leLee ØeeCeer Gme GösMÙe keâer Øeeefhle kesâ 
efueS ef›eâÙeeMeerue leLee ØeÙeemejle nw~ 
40.  The sum of three numbers is 124. If the ratio 

between the first and the second is 2:3 and 

between the second and the third is 7:9, then 

the third number is:  
  leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 124 nw~ Ùeefo henueer Deewj otmejer 

mebKÙee kesâ yeerÛe Devegheele 2 : 3 nw leLee otmejer Deewj leermejer 
kesâ yeerÛe Devegheele 7 : 9 nw, lees leermejer mebKÙee nw : 

 (a) 48  (b) 54  

 (c) 64 (d) 66 

yep
                           14 / 192



  

15 

Ans. (b) :  efoÙee nw, 
 leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 124  
 heÇMveevegmeej, I : II = [ 2 : 3] × 7 

    II : III = [7 : 9] × 3 

  I : II : III = 14 : 21 : 27 

 ceevee, henueer, otmejer leLee leermejer mebKÙee ›eâceMe: 
 14x, 21x, Deewj 27x nw~ 
 14x + 21x + 27x = 124 

  62x = 124 

  x = 2 

 Dele: leermejer mebKÙee = 27x  

 = 27 × 2 = 54 

41.  The cost price of an article is 75% of its 

marked price for sale. How much percent does 

the trades man gain after allowing a discount of 

15%?  
  efkeâmeer Jemleg keâe ueeiele cetuÙe Fmekeâer efye›eâer kesâ Debefkeâle 

cetuÙe keâe 75³ nw~ 15³ keâer Útš osves kesâ heMÛeeled 
JÙeeheejer keâes efkeâleves ØeefleMele keâe ueeYe nesiee? 

 (a) 20%  (b) 
1

13 %
3

  

 (c) 10% (d) 
2

15 %
3

 

Ans. (b) : ceevee, Debefkeâle cetuÙe = `100  

 ›eâÙe cetuÙe  = 100 × 
75

100
 

  = `75 

 efJe›eâÙe cetuÙe = 100 – 100 × 
15

100
 

  = `85 

      ueeYe   = 85 – 75 

  = `10 

        ueeYe ØeefleMele = 
10

100
75
×  

  = 13
1

3
%  Ùee 13.33%  

42.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I kesâ meeLe metÛeer-II keâe efceueeve keâerefpeS : 

List-I/metÛeer-I 

(Commission 

Committee 

/DeeÙeesie/meefceefle) 

List-II/metÛeer-II 

(Focus area/Heâeskeâme #es$e) 

A. Sadler commission 

mes[uej DeeÙeesie 
1. Functioning of UGC 

and AICTE 

Ùetpeermeer Deewj SDeeF&meeršerF& 
keâe keâeÙe&keâjCe 

B. Hartog committee 

nšexie meefceefle 
2. university education 

in India/Yeejle ceW 
efJeMJeefJeÅeeueÙe efMe#ee 

C. Radhakrishnan 

commission 

jeOeeke=â<Ceve DeeÙeesie 

3. Comprehensive 

report on educationin 

India/Yeejle ceW efMe#ee hej 
JÙeehekeâ efjheesš& 

D. Yashpal committee 

ÙeMeheeue meefceefle 
4. Functioning of 

Culcutta university 

keâuekeâòee efJeMJeefJeÅeeueÙe 
keâe keâeÙe&keâjCe 

   Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS :  

         A B C D  

 (a) 2 3 1 4   

 (b) 3 4 2 1   

 (c) 1 2 4 3 

 (d) 4 3 2 1 

Ans. (d) : metÛeer-I keâe metÛeer-II mes mener efceueeve efvecveefueefKele nw- 
metÛeer-I 

(DeeÙeesie/meefceefle) 
metÛeer-II 

(Heâeskeâme #es$e) 

mes[uej DeeÙeesie  
(1917) 

1. keâuekeâòee efJeMJeefJeÅeeueÙe keâe 
keâeÙe&keâjCe  

nšexie meefceefle 
(1929) 

2. Yeejle ceW efMe#ee hej JÙeehekeâ efjheesš& 

jeOeeke=â<Ceve DeeÙeesie 
(1948-49) 

3. Yeejle ceW efJeMJeefJeÅeeueÙe efMe#ee  

ÙeMeheeue meefceefle 4. Ùetpeermeer Deewj SDeeF&meeršerF& keâe 
keâeÙe&keâjCe 

43.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ  
  Statement I: Passive style is a way of dealing 

with conflict in which people are nonassertive 

and submissive and dont's let others know 

what they want. 

  keâLeve I : efveef<›eâÙe Mewueer ÉvÉ mes efvehešves keâe Skeâ 
lejerkeâe nw efpemeceW ueesie DeefveMÛeÙeelcekeâ Deewj efJeveceü nesles 
nQ Deewj otmejeW keâes Ùen %eele veneR nesves osles efkeâ Jes keäÙee 
Ûeenles nQ~ 

  Statement II: Manipulative style is a way of 

dealing with conflict in which people try to get 

what they want by making others feel guilty for 

them.  

  keâLeve II : ÚueÙeespeveelcekeâ Mewueer ÉvÉ mes efvehešves keâe 
Skeâ lejerkeâe nw efpemeceW ueesie Deheves efueS otmejeW keâes oes<eer 
cenmetme keâjekeâj Jen Øeehle keâjves keâe ØeÙeeme keâjles nQ pees 
Jes Ûeenles nQ~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 
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 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 
Ans. (a) : efveef<›eâÙe Mewueer ÉvÉ mes efvehešves keâe Skeâ lejerkeâe nw efpemeceW 
ueesie Deefveef§eÙeelcekeâ Deewj efJeveceü nesles nQ Deewj otmejeW keâes Ùen %eele veneR 
nesves osles efkeâ Jes keäÙee Ûeenles nQ~ efveef<›eâÙe Mewueer mecØes<eCe keâer šeueves 
keâer Skeâ Mewueer nw efpemes DeØeYeeJeer ceevee peelee nw keäÙeeWefkeâ Ùen JÙeefòeâ keâer 
YeeJeveeDeeW keâes mebØesef<ele veneR keâjlee nw~ 
 ÚueÙeespeveelcekeâ Mewueer ÉvÉ mes efvehešves keâe Skeâ lejerkeâe nw 
efpemeceW ueesie Deheves efueS otmejeW keâes oes<eer cenmetme keâjekeâj Jen Øeehle 
keâjves keâe ØeÙeeme keâjles nQ pees Jes Ûeenles nQ~ Fme Mewueer ceW ueesie Deheves 
Deeme-heeme kesâ ueesieeW kesâ keâeÙeeX keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS Ûeeueekeâer, 
OeesKes Deewj ØeYeeJe keâe GheÙeesie keâjles nQ Deewj Deheves ue#Ùe keâes Øeehle 
keâjves keâe ØeÙeeme keâjles nQ~ Dele: mhe° nw efkeâ keâLeve (I) Deewj keâLeve 
(II) oesveeW mener nQ~  
44.  Arrange the following terms in order to 

increasing intension:/efvecveefueefKele heoeW keâes iegCeeLe& 
kesâ Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâerefpeS : 

 (A) Cheese/heveerj  
 (B) Dairy Product/ogiOe Glheeo  
 (C) Soft Cheese/ce=og heveerj 
 (D) Strong soft cheese/leerKee ce=og heveerj 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (B), (A), (C), (D) (b) (B), (D), (C). (A) 
 (c) (D), (C), (B), (A) (d) (D), (C), (A), (B) 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes heoeW keâe iegCeJeòee (quality) kesâ Devegmeej 
Deejesner ›eâce efvecveefueefKele nw- 

 ogiO Glheeo → heveerj → ce=og heveerj → leerKee ce=og heveerj 
45.  What will be the value of P in the following 

number series?  
  efvecveefueefKele Debkeâ ëe=bKeuee ceW P keâe ceeve efkeâlevee nesiee? 
  0, 2, 24, 252, P, ........................ 

 (a) 3120  (b) 1029  

 (c) 2045 (d) 630 

Ans. (a) :  oer ieF& ßesCeer efvecveJele nw – 

 
2 2 3 4

0 2 24 252

1 1 2 2 3 3 4 4

↓ ↓ ↓ ↓

− − − −

 

 Fmeer Øekeâej, 
 P = 5

5
 – 5 = 3125 – 5 

                  = 3120 

 Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   

Comprehension : 

  Read the following passage and answer the 

question that follow:/efvecveefueefKele ieÅeebMe keâes heefÌ{S 
Deewj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS : 

  Tiger reserves are in important part of our 
tourism industry. There are 42 declared tiger 
reserves in India which are generally operated 
by state forest departments. Indian tiger, also 
known as Bengal tiger is the national animal of 
India. Its scientific name is Panthera tigris. 
Tigers are maintained in reserves for their 
scientific economic, aesthetic, cultural and 
ecological values and they are kept as national 
heritage for the education and enjoyment of the 
people.  

  šeFiej efjpeJe& nceejs heÙe&šve GÅeesie keâe Skeâ cenlJehetCe& 
efnmmee nw~ Yeejle ceW 42 Ieesef<ele šeFiej efjpeJe& nQ efpevnW 
meeceevleÙee jepÙe Jeve efJeYeeieeW Éeje mebÛeeefuele efkeâÙee peelee 
nw~ YeejleerÙe šeFiej efpemes yebieeue šeFiej kesâ ™he ceW peevee 
peelee nw, Yeejle keâe je°êrÙe heMeg nw~ Fmekeâe Jew%eeefvekeâ veece 
heQLesje šeFef«eme šeFef«eme nw~ yeeIeeW keâe efjpeJe& ceW jKejKeeJe 
Gvekesâ Jew%eeefvekeâ, DeeefLe&keâ, meewvoÙe&hejkeâ, meebmke=âeflekeâ Deewj 
heeefjefmLeeflekeâ cetuÙeeW kesâ keâejCe efkeâÙee peelee nw~ Deewj GvnW 
ueesieeW keâer efMe#ee Deewj Deevevo kesâ efueS je°êrÙe efJejemele kesâ 
™he ceW jKee peelee nw, 

  But in recent years tiger tourism has become a 
troublesome issue due to the rapid growth of 
killing of tigers due to illegal poaching. This is 
a wakeup call not only for the department of 
tourism but also for the various wildlife 
organisations and other governing bodies. 
Séance the governments have failed to 
implement adequate enforcement response and 
investigation wildlife crimes have increased by 
yeas. Today there are some activists and 
environmentalist who are demanding a 
complete ban in public access to wildlife 
reserves. But such a complete ban would be a 
setback. 

  There is no question that commercial tourism 
must be strictly regulated, however a complete 
ban would be an extremely harmful step, as it 
will negatively impact conservation education 
monitoring and other conservation activities.  

  hejvleg neue kesâ Je<eeX ceW šeFiej heÙe&šve DeJewOe efMekeâej kesâ 
keâejCe yeeIeeW keâer nlÙee ceW lespeer mes nes jner Je=efæ keâer 
Jepen mes cegefMkeâue cegöe nes ieÙee nw~ Ùen ve kesâJeue heÙe&šve 
efJeYeeie yeefukeâ efJeefYeVe JevÙepeerJe mebie"veeW Deewj DevÙe 
Meemeer efvekeâeÙeeW kesâ efueS Yeer ÛesleeJeveer nw~ ÛetBefkeâ mejkeâejW 
heÙee&hle ØeJele&ve Devegef›eâÙee Deewj DevJes<eCeeW keâes ef›eâÙeeefvJele 
keâjves ceW efJeHeâue jner nQ, efJeiele Je<eeX ceW JevÙepeerJe mebyebOeer 
DehejeOeeW ceW Je=efæ ngF& nw~ Deepekeâue Ssmes kegâÚ keâeÙe&keâlee& 
Deewj heÙee&JejCeefJeod nQ pees JevÙepeerJe efjpeJe& lekeâ 
meeJe&peefvekeâ hengBÛe hej hetCe& ØeefleyebOe ueieeves keâer ceeBie keâj 
jns nQ~ hejvleg Ssmee hetCe& ØeefleyebOe Øeefleieeceer nesiee~ 
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  Fme yeele hej keâesF& meJeeue veneR efkeâÙe pee mekeâlee nw efkeâ 
JeeefCeefpÙekeâ heÙe&šve keâes meKleer mes efJeefveÙeefcele efkeâÙee 
peevee ÛeeefnS, leLeeefhe hetCe& ØeefleyebOe ueieevee DelÙeefOekeâ 
neefvekeâj keâoce nesiee, keäÙeeWefkeâ mebj#eCe mebyebOeer efMe#ee, 
efveiejeveer Deewj mebj#eCe mebyebOeer DevÙe ieefleefJeefOeÙeeW hej 
Fmekeâe vekeâejelcekeâ ØeYeeJe heÌ[siee~ 

46.  Solution to the problem of wild life crimes can 

be found by:/JevÙepeerJe mebyebOeer DehejeOeeW keâer mecemÙee 
keâe meceeOeeve efkeâmekesâ Éeje Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Banning public access to wildlife reserves 

  JevÙepeerJe efjpeJe& lekeâ meeJe&peefvekeâ hengBÛe hej ØeefleyebOe 
ueieekeâj 

 (b) Banning tiger tourism 

  šeFiej heÙe&šve hej ØeefleyebOe ueieekeâj 
 (c) Regulating commercial tourism 

  JeeefCeefpÙekeâ heÙe&šve keâes efJeefveÙeefcele keâj 
 (d) Curtailment of wild life population 

  JevÙepeerJe Deeyeeoer keâes keâce keâj 

Ans. (c) : JevÙepeerJe mebyebOeer DehejeOeeW keâer mecemÙee kesâ meceeOeeve kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ nw efkeâ JeeefCeefpÙekeâ heÙe&šve keâes meKleer mes efJeefveÙeefcele 
efkeâÙee peeS Deewj JevÙe peerJeeW ceW DeJewOe efMekeâej Deewj Gmemes nesves Jeeueer 
Gvekeâer nlÙee keâes efveÙebef$ele efkeâÙee peeS~ 

47.  Tiger tourism has become a problem in recent 

years because:/neue kesâ Je<eeX ceW šeFiej heÙe&šve Skeâ 
mecemÙee yeve ieÙee nw keäÙeeWefkeâ : 

 (a) There are too many tigers 

  šeFiejeW keâer mebKÙee yengle DeefOekeâ nw~  
 (b) Tigers kill people/šeFiej ueesieeW keâes ceej [eueles nw~  
 (c) Tourists disturb tigers 

  heÙe&škeâ šeFiejeW keâes lebie keâjles nw~ 
 (d) There is illegal poaching of tigers 

  šeFiejeW keâe DeJewOe efMekeâej neslee nw~ 

Ans. (d) : šeFiej efjpeJe& nceejs heÙe&šve GÅeesie keâe Skeâ cenòJehetCe& 
efnmmee nw hejvleg neue kesâ Je<eeX ceW ‘šeFiej heÙe&šve’ DeJewOe efMekeâej kesâ 
keâejCe yeeIeeW keâer nlÙee ceW lespeer mes nes jner Je=efæ kesâ keâejCe Skeâ 
mecemÙee yeve ieÙee nw~ 

48.  A protected area for animals, plants etc. is 

called :/heMegDeeW, heewOeeW Deeefo kesâ efueS mebjef#ele #es$e keâes 
keäÙee keâne peelee nw? 

 (a) A Reserve/efjpeJe&  
 (b) A Forest/Jeve 
 (c) Countryside/osnele 
 (d) Cantonment/ÚeJeveer 

Ans. (a) : heMegDeeW, heewOeeW Deewj met#ce peerJeeW kesâ efueS mebjef#ele #es$e keâes 
efjpeJe& keâne peelee nw~ 

49.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ  
  Statement I: Banning commercial tourism will 

positively impact conservation activities.  

  keâLeve I : JeeefCeefpÙekeâ heÙe&šve hej ØeefleyebOe mebj#eCe 
ieefleefJeefOeÙeeW keâes mekeâejelcekeâ ™he mes ØeYeeefJele keâjsiee~ 

  Statement II: Panthera tigris tigris is the 

national animal of India.  

  keâLeve II : heQLesje šeFef«eme šeFef«eme Yeejle keâe je°^erÙe 
heMeg nw~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  GheÙeg&òeâ keâLeve kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes meyemes GheÙegòeâ Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both statement I and statement II are 

correct/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nw  
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect/keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nw  
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect/keâLeve I mener nw, uesefkeâve keâLeve II ieuele nw 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct/keâLeve I ieuele nw, uesefkeâve keâLeve II mener nw 

Ans. (d) : JeeefCeefpÙekeâ heÙe&šve hej hetCe& ØeefleyevOe ueieevee DelÙeefOekeâ 
neefvekeâejkeâ keâoce nesiee, keäÙeeWefkeâ mebj#eCe mebyebOeer DevÙe ieefleefJeefOeÙeeW hej 
Fmekeâe vekeâejelcekeâ ØeYeeJe heÌ[lee nw~ ‘heQLesje šeFef«eme šeFef«eme’ Yeejle 
keâe je°^erÙe heMeg nw efpemes yebieeue šeFiej kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 
Dele: mhe° nw efkeâ keâLeve (I) ieuele nw uesefkeâve keâLeve (II) mener nw~ 
50.  Tigers are kept in reserves for the following 

reasons:/šeFiejeW keâes efvecveefueefKele keâejCeeW mes efjpeJe& ceW 
jKee peelee nw : 

 (A) Ecological value/heeefjefmLeeflekeâerÙe cetuÙe  
 (B) Cultural value/meebmke=âeflekeâ cetuÙe 
 (C) Agricultural value/ke=âef<e cetuÙe 
 (D) Aesthetic value/meewvoÙe&hejkeâ cetuÙe 
 (E) Medicinal value/efÛeefkeâlmeerÙe cetuÙe 
  Choose the correct answer from the options 

given below:/veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej 
keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 

 (a) (A), (B) and (D) only/kesâJeue (A), (B) Deewj (D) 

 (b) (B), (C) and (D) only/kesâJeue (B), (C) Deewj (D) 
 (c) (C), (D) and (E) only/kesâJeue (C), (D) Deewj (E) 
 (d) (A), (D) and (E) only/kesâJeue (A), (D) Deewj (E) 

Ans. (a) : yeeIeeW keâe efjpeJe& ceW jKe-jKeeJe Gvekesâ Jew%eeefvekeâ, DeeefLe&keâ, 
meeQoÙe&hejkeâ, meebmke=âeflekeâ Deewj heeefjefmLeeflekeâ cetuÙeeW kesâ keâejCe efkeâÙee 
peelee nw Deewj GvnW ueesieeW keâer efMe#ee Deewj Deevevo kesâ efueS je„^erÙe 
efJejemele kesâ ™he ceW jKee peelee nw~ 
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NTA Ùet.peer.meer. vesš/pesDeejSheâ hejer#ee, efomecyej-2023 

efMe#eCe SJeb MeesOe DeefYeÙeesiÙelee  
 JÙeeKÙee meefnle nue ØeLece ØeMve-he$e [hejer#ee efleefLe : 14.12.2023 Shift-II]  

  Comprehension: 

  The following table shows the percentage of 

marks obtained by six different students in six 

different subjects A-F of MCA programme in a 

University, alongwith the maximum marks in 

each subject (shown in brackets). Based on the 

data in the table, answer the questions that 

follow.  

  efvecveefueefKele leeefuekeâe ceW efkeâmeer efJeÕeefJeÅeeueÙe kesâ Sce 
meer S keâeÙe&›eâce kesâ Ún efJeefYeVe efJe<eÙeeW A-F kesâ Ún 
efJeefYeVe efJeÅeeefLe&ÙeeW Éeje Øeehle DebkeâeW keâe ØeefleMele 
ØeoefMe&le nw leLee ØelÙeskeâ efJe<eÙe kesâ DeefOekeâlece Debkeâ 
Gmekesâ meeLe efoÙee ieÙee nw (keâes‰keâ ceW ØeoefMe&le)~ 
leeefuekeâe kesâ DeeBkeâÌ[eW kesâ DeeOeej hej Gmemes mebyebefOele 
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~  

Student-wise Percentage of Marks in Six Subjects 

   Ún efJe<eÙeeW ceW DebkeâeW keâe efJeÅeeLeea-Jeej ØeefleMele   
Students

 efJeÅeeLeea 

Subjects (Maximum Marks) 

efJe<eÙe (DeefOekeâlece Debkeâ) 
A.150 B.100 C.150 D.125 E.75 F.50 

Deefveue 
Anil 

66% 75% 88% 56% 56% 90% 

Dejceeve 
Arman 

82% 76% 84% 96% 92% 88% 

Deefhe&le 
Arpit 

76% 66% 78% 88% 72% 70% 

ieewjJe 
Gaurav 

90% 88% 96% 76% 84% 86% 

iegjpeerle 
Gurjit 

64% 70% 68% 72% 68% 74% 

efØeÙee 
Priya 

48% 56% 50% 64% 64% 58% 

1.  What is the different between the average 

marks obtained in subjects A and E by all the 

six students together? 
  meYeer Ún efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes Skeâ meeLe efceueekeâj A Deewj E 

efJe<eÙeeW ceW Øeehle DebkeâeW kesâ Deewmele kesâ ceOÙe Deblej efkeâlevee 
nw?  

 (a) 48 (b) 50  
 (c) 52 (d) 54 
Ans. (c) : efJe<eÙe A keâe DeefOekeâlece Debkeâ = 150 

• Deefveue keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150×66 3×66

= = = 99
100 2

 

• Dejceeve keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150×82 3×82

= = = 3×41 = 123
100 2

 

• Deefhe&le keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150×76 3×76

= = = 3×38 = 114
100 2

 

• ieewjJe keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150×90 3×90

= = = 3× 45 = 135
100 2

 

• iegjpeerle keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150×64 3×64

= = = 96
100 2

 

• efØeÙee keâes efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 

  
150× 48 3× 48

= = = 72
100 2

 

meYeer efJeÅeeLeea Éeje efJe<eÙe A ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele  

 
99 +123 +114 +135 + 96 + 72

= = 106.5
6

 

= efJe<eÙe E keâe DeefOekeâlece Debkeâ = 75 

• Deefveue Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×56 3×56

= = = 42
100 4

 

• Dejceeve Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×92 3×92

= = = 69
100 4

 

• Deefhe&le Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×72 3×72

= = = 54
100 4

 

• ieewjJe Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×84 3×84

= = = 63
100 4

 

• iegjpeerle Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×68 3×68

= = = 51
100 4

 

• efØeÙee Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 

  
75×64 3×64

= = = 48
100 4

 

meYeer efJeÅeeefLe&ÙeeW Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele 

 
42 + 54 + 63 + 51+ 48 + 69

= = 54.5
6

 

• A Deewj E ceW Øeehle DebkeâeW kesâ ceOÙe Deewmele Deblej  
    = 106.5 – 54.5 

    = 52 
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2.  How many marks did Anil get in all the six 

subjects together?  
  meYeer Ún efJe<eÙeeW keâes Skeâ meeLe efceueekeâj Deefveue keâes 

efkeâleves Debkeâ efceues? 
 (a) 369 (b) 463  
 (c) 558 (d) 496 
Ans. (b) :  

efJe<eÙe A ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
150×66 3×66

= = = 99
100 2

 

efJe<eÙe B ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
100×75

= = 75
100

 

efJe<eÙe C ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
150×88 3×88

= = = 132
100 2

 

efJe<eÙe D ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
125×56 5×56

= = = 70
100 4

 

efJe<eÙe E ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
75×56 3×56

= = = 42
100 4

  

efJe<eÙe F ceW Øeehle Deefveue keâes Debkeâ 
50×90 90

= = = 45
100 2

 

• Deefveue keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW kegâue Debkeâ  
  = 99 + 75 + 132 + 70 + 42 + 45 

  = 463 

3.  If M and N represent the average marks 

obtained by all the six students together in 

subjects C and E, respectively, then (M, N) = 

________.   
  Ùeefo M Deewj N, ›eâceMe: C Deewj E, efJe<eÙeeW ceW meYeer Ún 

efJeÅeeefLe&ÙeeW Éeje Skeâ meeLe efceueekeâj Øeehle efkeâÙes ieÙes 
DebkeâeW kesâ Deewmele keâes Øemlegle keâjles nQ lees (M, N) = 

_______~  
 (a) (112, 56.5)  (b) (114, 55)  
 (c) (115, 56) (d) (116, 54.5) 
Ans. (d) : efJe<eÙe C keâe DeefOekeâlece Debkeâ = 150 

• Deefveue keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ  

   
150×88 3×88

= = = 132
100 2

 

• Dejceeve keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ  

   
150×84

= = 3× 42 = 126
100

 

• Deefhe&le keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ 

   
150×78

= = 3×39 = 117
100

 

• ieewjJe keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ 

   
150×96

= = 3×48 = 144
100

 

• iegjpeerle keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ 

   
150×68

= = 3×34 = 102
100

 

• efØeÙee keâes efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ 

   
150×50

= = 3× 25 = 75
100

 

meYeer efJeÅeeLeea Éeje efJe<eÙe C ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele (M) 

  
132 +126 +117 +144 +102 + 75

=
6

 

  
696

= = 116
6

 

efJe<eÙe E keâe DeefOekeâlece Debkeâ = 75 

• Deefveue keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×56 3×56

= = = 42
100 4

 

• Dejceeve keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×92 3×92

= = = 69
100 4

 

• Deefhe&le keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×72 3×72

= = = 54
100 4

 

• ieewjJe keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×84 3×84

= = = 63
100 4

 

• iegjpeerle keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×68 3×68

= = = 51
100 4

 

• efØeÙee keâe efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×64 3×64

= = = 48
100 4

 

• meYeer efJeÅeeLeea Éeje efJe<eÙe E ceW Øeehle DebkeâeW keâe Deewmele  

  
42 + 69 + 54 + 63+ 51+ 48

=
6

 

  = 54.5 

Dele: Gòej = 116,54.5 

4.  Total marks obtained in all the six subjects 
together is more than 490 by exactly ______ 
students.   

  meYeer Ún efJe<eÙeeW ceW Øeehle efkeâÙes ieÙes DebkeâeW keâes Skeâ meeLe 
efceueekeâj "erkeâ efkeâleves efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 490 mes DeefOekeâ 
Debkeâ efceues nw?  

 (a) 2/oes   (b) 3/leerve   
 (c) 4/Ûeej  (d) 5/heeBÛe  
Ans. (b) : Deefveue keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW Debkeâ – 

efJe<eÙe A ,,   ,,   ,,   ,, 
150×66

= = 99
100

   

efJe<eÙe B ,,   ,,   ,,   ,, 
100×75

= = 75
100

 

efJe<eÙe C ,,   ,,   ,,   ,, 
150×88

= = 132
100

 

efJe<eÙe D ,,   ,,   ,,   ,, 
125×56

= = 70
100

 

efJe<eÙe E ,,   ,,   ,,   ,, 
75×56

= = 42
100

 

efJe<eÙe F ,,   ,,   ,,   ,, 
50×90 92

= = = 45
100 2

 

Deefveue keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW Øeehle Debkeâ  
  = 99 + 75 + 132 + 70 + 42 + 45 

  = 463 
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• efJeÅeeLeea Dejceeve – 

efJe<eÙe A ceW Øeehle Debkeâ 
150×82

= = 123
100

 

efJe<eÙe B ceW Øeehle Debkeâ 
100×66

= = 66
100

 

efJe<eÙe C ceW Øeehle Debkeâ 
150×78

= = 117
100

 

efJe<eÙe D ceW Øeehle Debkeâ 
125×88

= = 110
100

 

efJe<eÙe E ceW Øeehle Debkeâ 
75×72

= = 54
100

 

efJe<eÙe F ceW Øeehle Debkeâ 
50×70

= = 35
100

 

Dejceeve keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW Øeehle Debkeâ  
 · 123 + 66 + 117 + 110 + 54 + 35 = 505 

Deefhe&le keâes meYeer efJe<eÙeeW ceW Debkeâ  
  = 114 + 66 + 117 + 110 + 54 + 35 

  = 496  
Fmeer lejn – 
ieewjJe = 568 

iegjpeerle = 446 

efØeÙee = 360 

Dele: "erkeâ 3 efJeÅeeefLe&ÙeeW efpemeceW Dejceeve, Deefhe&le leLee ieewjJe keâes 
490 mes DeefOekeâ Debkeâ efceues nQ~  
5.  Marks obtained by Gaurav are ________ % 

more than that of Gurjt in all the six subjects 

together. (rounded off to two digits after 

decimal)  
  meYeer Ún efJe<eÙeeW keâes Skeâ meeLe efceueekeâj ieewjJe Éeje 

Øeehle Debkeâ iegjpeerle Éeje Øeehle DebkeâeW keâer leguevee ceW 
________ % DeefOekeâ nQ~ (oMeceueJe kesâ he§eele oes 
DebkeâeW keâes hetCe& efkeâÙee ieÙee nw) 

 (a) 27.35 (b) 24.52  
 (c) 29.45 (d) 28.15 
Ans. (a) :  ieewjJe iegjpeerle 

A. 
150 90

135
100

×

=  A  
150 64

96
100

×

=  

B. 
100 88

88
100

×

=  B. 
100 70

70
100

×

=  

C.  
150 96

144
100

×

=  C. 
150 68

102
100

×

=  

D.  
125 76

95
100

×

=  D. 
125 72

90
100

×

=  

E.  
75 84

63
100

×

=  E. 
75 68

51
100

×

=  

F.  
50 86

43
100

×

=  F. 
50 74

37
100

×

=  

    Total = 
568

94 66
6

.=     Total = 
446

74 33
6

.=  

DeefOekeâ ØeefleMele · 
568 446

100
446

−

×  

 = 
122

100
446

×  

 = 27.35    

6.  Given below are two statements :   
  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ:  
  Statement I : If big corporate houses establish 

universities in India, quality professional 

training and education can be given to 

students.  

  keâLeve (I): Ùeefo yeÌ[s keâe@jheesjsš Iejeves Yeejle ceW 
efJeÕeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee keâjW, lees efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 
iegCeJeòeehetCe& JÙeeJemeeefÙekeâ ØeefMe#eCe leLee efMe#ee Øeoeve 
keâer pee mekeâleer  nw~  

  Statement II : It is expected that universities 

and institutes established by corporate houses 

will be world leaders in education. 
  keâLeve (II):  Ùen DeeMee keâer peeleer nw efkeâ keâe@jheesjsš 

IejeveeW Éeje mLeeefhele efkeâÙes peeves Jeeues efJeÕeefJeÅeeueÙe 
leLee mebmLeeve efMe#ee ceW efJeÕe ceW De«eCeer neWies~ 

  In the light of the above statements, choose the 

most appropriate answer from the options 

given below: 

  Ghejesòeâ keâLeveeW kesâ Deeueeskeâ ceW, veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW 
ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS:    

 (a) Both statement I and statement II are correct 

  keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW melÙe nQ~ 
 (b) Both statement I and statement II are 

incorrect /keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW DemelÙe nQ~ 
 (c) Statement I is correct but statement II is 

incorrect  

  keâLeve I melÙe nw, uesefkeâve keâLeve II DemelÙe nw~ 
 (d) Statement I is incorrect but statement II is 

correct /keâLeve I DemelÙe nw, uesefkeâve keâLeve II melÙe nw~ 

Ans. (b) : Ùeefo yeÌ[s keâe@jheesjsš Iejeves Yeejle ceW efJeÕeefJeÅeeueÙe keâer 
mLeehevee keâjW lees efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes iegCeJeòeehetCe& JÙeeJemeeefÙekeâ ØeefMe#eCe 
leLee efMe#ee Øeoeve keâer pee mekeâleer nw uesefkeâve Ùen DeeJeMÙekeâ veneR nw efkeâ 
Fvekesâ Éeje mLeeefhele efMe#eCe mebmLeeve efJeÕe ceW efMe#ee kesâ #es$e ceW De«eCeer 
nesies~  
veesš:- efoÙes ieÙes Gòej kegbâpeer kesâ Devegmeej, efJekeâuhe (a) leLee (b) oesveeW 
keâes mener ceevee ieÙee nw~ 
7.  Given below are two statements in the context 

of digital technologies for entertainment:  
  veerÛes ceveesjbpeve mebyebOeer ef[efpešue ØeewÅeesefiekeâer kesâ meboYe& ceW 

oes keâLeve efoS ieS nQ: 
  Statement I : In virtual reality, images 

generated from a computer are projected onto 

real life objects or surroundings.   
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